

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.081.

Madrid.—Domingo 31 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL GENERAL JOFFRE VA A LONDRES

Prosigue la invasión de Serbia

CONTRAOFENSIVA RUSA EN CURLANDIA

CALENDARIOS

Los ejércitos alemanes de Kowes y Gallwitz han llegado al macizo montañoso de Rudnik, donde fuera derrotado Potiorek, y a la estación de Batocina, en la línea férrea Semendria y Belgrado-Nish. Los búlgaros, según noticias germanicas, han entrado en Pirot. La marcha sobre la capital de Serbia continúa, pues, progresando. Lo que no progresa, hasta ahora, es la gran maniobra que debe tener como resultado el aniquilamiento del ejército serbio.

Nada se sabe de lo que ocurre en Macedonia. Después de la ocupación de Uscub por los búlgaros y de la reconquista de Veles por los serbios, no han anunciado de Nish ni de Sofia suceso alguno de importancia. Circulan nuevamente los trenes entre Veles y Salónica. Sarraíl mantiene, pues, sus comunicaciones. El ministro de Grecia en París, Romanos, ha asegurado al Gobierno francés que, contra lo que dicen en Sofia, Berlín, Viena y Constantinopla, la nación helena es amiga del Cuádruple Acuerdo y no ve con disgusto la instalación de los francoingleses en su territorio. Esa amabilidad del Presidente Zaimis es debida, seguramente, al bombardeo de Dedegatch, que ha probado lo que sería de Atenas, Corinto y demás ciudades marítimas griegas no bien Grecia se mostrara hostil a los aliados.

Las declaraciones de lord Landowne demuestran que el Cuádruple Acuerdo se ha engañado completamente en los Balcanes. Contaba con la intervención griega, y se comprometió a apoyarla por medio de 150.000 soldados. Los primeros contingentes desembarcados en Salónica ascendían a 33.000 hombres, ó sea 20.000 franceses y 13.000 británicos. A ellos han seguido otros, mas no con la premura suficiente. Es probable que Sarraíl no tenga los efectivos que necesita sino muchos días después del abandono de Nish por los serbios.

Rusia, según se asegura, organiza en Besarabia un ejército destinado a guerrear contra Bulgaria. Se afirma que estará mandado por el famoso Radko Dimitrieff, uno de los vencedores de Lulce-Burgas, uno de los conquistadores de Galitzia, búlgaro rusoñilo y mortal enemigo de Fernando de Coburgo. Esto sería hábil, porque la situación interior de la Prusia del Báltico es, a juzgar por las informaciones de Bucarest y Atenas, poco satisfactoria.

La escuadra rusa del mar Negro ha bombardeado Varna y Burgas. La agencia Wolff dijo que dos de sus acorazados se han ido a pique. De Petrogrado lo niegan y afirman que los buques agresores no sufrieron daños ni tuvieron bajas a bordo. Ahí quedan las dos versiones del suceso. Que los lectores admitan la que les parezca más verosímil.

Parece muy próxima la realización del plan estratégico cuyo coronamiento debe ser la unión de búlgaros y austroalemanes en la cuenca del Morava. Sin embargo, cabe preguntarse si los serbios no destruirán, antes de retirarse al Sudoeste, la línea férrea Nish-Pirót, interrumpiendo para muchas semanas las comunicaciones directas y rápidas entre las márgenes del Danubio, las riberas del Mariza y la orilla europea del Mármara.

Los soldados del Rey Pedro destruyeron hace mucho tiempo el gran puente Belgrado-Semlin. Probablemente, los alemanes y austroalemanes están construyendo otro. Pero en el interior del país abundan las obras permanentes cuya voladura ó inutilización sería un obstáculo de difícil vencimiento.

Por ejemplo, en Ripan, a 30 kilómetros al Sur de Belgrado, hay—ó había—un túnel de 1.600 metros de largo. No es presumible que los serbios lo hayan dejado intacto, como hicieron los atolondrados franceses del 70 con los túneles de los Vosgos.

Después de Ripan hay un viaducto de 180 metros y dos túneles más de 225 y 530. Suponiendo que Gallwitz haya logrado, en su avance desde el Este de Semendria, ir reparando con prontitud el ramal Semendria-Veles-Plana, como a partir de esta última estación, las líneas del Norte y del Nordeste se juntan en una que sigue a Nish y Pirót, los serbios pueden causarle serios retardos todavía.

Antes de Nish hay un gran puente metálico de 400 metros y un túnel de 320. Después de Nish, la vía férrea se dirige a Oriente por los estrechos desfiladeros del Nichava. En ese trayecto, y sobre todo desde Sitchevo a Pirót, hay, además de numerosos puentes, seis túneles bastante largos. Es de creer que los serbios, al replegarse de Pirót sobre las posiciones del Nichava, irán volando los puentes y cegando los túneles.

Así, pues, costará mucho trabajo a los austroalemanes enviar tropas por ferrocarril a Constantinopla, aún después de ser dueños del corazón de Serbia. Dispondrán, claro es, de los caminos. Habrán de emprender grandes trabajos de reparación, luchando con la hostilidad de las poblaciones y los ataques de las partidas, porque es seguro que los serbios harán una extenuadora guerra de

guerrillas. Los búlgaros y los austroalemanes deberán mantener en Serbia un gran ejército de ocupación. Y ese ejército se verá sometido a las agresiones de los serbios procedentes del macizo montenegrino y de los Alpes de Albania y a las arremetidas del Cuerpo expedicionario anglobritano, que, si los aliados quieren, podrá acrecentarse enormemente, ya que la vía marítima se halla abierta a sus navios.

En los Dardanelos tienen Francia é Inglaterra algunas divisiones. ¿Qué empleo les darán? ¿Las llevarán a Salónica? ¿Las trasladarán a Dedegatch ó Porto Lago? Si el Cuádruple Acuerdo se entiende de una vez en lo que respecta a las cuestiones balcánicas, podrá retardar ó impedir la intervención rumana al lado de los Imperios centrales y estorbar los preparativos germano-turcos para las famosas expediciones nuevas a Egipto y al Cáucaso. Tiene razón el coronel Repington cuando dice que Inglaterra no teme los esfuerzos de sus enemigos, porque la ruta de la India puede ser defendida por fuerzas de la Metrópoli, de Asia y de Australia. Mas sería prudente que por Macedonia, Tracia y Siria se obligara a los otomanos y a sus imperiosos amigos a defenderse en Europa y Asia Menor, gastando en dichas defensas los efectivos teóricamente destinados a marchar sobre Suez y sobre Tiflis... No olvidemos que el invierno es la única estación en que Egipto puede ser invadido. Harían bien los ingleses no despreciando el nuevo peligro que les amaga.

La Cámara francesa

Se suspenden las sesiones hasta el día 3. PARIS, 30. La Cámara, á petición de M. Briand, ha aplazado hasta el 3 de noviembre sus sesiones para leer la declaración ministerial y discutir una interpelación de Emile Constant sobre el peligro de la estancia de ciertos austroalemanes en Francia.

El Rey de Inglaterra

Signe la mejoría. PARIS, 30. Dicen de Londres que el Rey ha pasado buena noche. Los dolores disminuyen y la temperatura y el pulso son normales.

Tropas canadienses

Canadá enviará otros 250.000 hombres. LONDRES, 30. Telegrafían de Ottawa á la Agencia Reuter que en contestación al llamamiento del Rey pidiendo nuevos contingentes, el Gobierno canadiense ha acordado aumentar el contingente de ultramar por una nueva expedición de cien mil hombres.

Las tropas del Canadá tienen ya en ultramar 101.400 hombres, sin contar 71.500 que reciben instrucción en el Canadá. El Parlamento canadiense acordó ya el envío de 150.000 hombres. Esa cifra se elevará pues con el nuevo aumento á un cuarto de millón.

Gestiones de paz?

Una noticia sensacional. La Agencia Fabra nos comunica el siguiente telegrama fechado en Pontevedra: «Noticias de origen autorizado dicen que una Potencia beligerante, que pudiera ser austriaca, ha hecho recientemente insinuaciones de paz á Madrid, relacionándose con ello el viaje del Sr. Dato á San Sebastián, donde pronto hará otro.»

Hay ya conversaciones entabladas. En breve llegará á Madrid un diplomático cuyo nombre sonó muchísimo en los días que precedieron á la ruptura de relaciones entre Austria é Italia.

Se cree que se trata del Príncipe von Bülow.

Joffre en Londres

Una conferencia. LONDRES, 30. El día 29 por la tarde asistió el generalísimo francés Joffre á una conferencia celebrada en Downingstreet (Foreign office), en la que tomaron parte Mr. Asquith, lord Kitchener, Ballour y Lloyd George.

Lord Kitchener dió anoche una comida en honor de Joffre.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 30. Parte oficial de las veintitrés: «Se han registrado violentos combates durante el día en varios puntos del frente del Aertois.

En Bois en Hache hemos acentuado nuestro avance durante una lucha palmo á palmo y con granadas de mano.

En el Nordeste de Neuville Saint-Waast el enemigo logró recuperar por sorpresa algunos elementos de trinchera recientemente perdidos por él, y en los cuales habíamos establecido nuestras avanzadas.

Su avance ha sido detenido inmediatamente por el fuego de nuestras trincheras.

En el Este del Laboratorio los alemanes han hecho estallar una mina en las proximidades de nuestras barricadas.

Las fracciones enemigas que intentaron

ocupar los hoyos fueron rechazadas hasta sus trincheras por nuestro fuego de fusilería.

En la Champagne el enemigo ha dirigido contra nuestras posiciones de la altura de Tahure y de la región Sudeste un bombardeo en extremo violento, al cual nuestra artillería contestó con disparos contra las baterías y con ráfagas sobre las trincheras y obras alemanas.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 31. Parte oficial: «La resistencia del enemigo en Cor di Lana y en el Alto Cordevole está á punto de cesar, á causa de los repetidos ataques que vigorosamente dirigimos.

En la mañana del 28, nuestras tropas atacaron la cima de la cota montañosa de Salisei (2.200 metros), un eje de defensa enemiga que consistía en un reducto y varios órdenes de atrincheramientos enemigos.

Las líneas de defensa enemiga fueron trastornadas por la artillería, y la infantería se lanzó á la bayoneta, conquistándolas, cogiendo 277 prisioneros, nueve oficiales, nueve ametralladoras y mucho material de guerra.

En la zona de Montenero, el enemigo volvió al ataque en la noche del 29 contra nuestras líneas de Vodil, llegando, después de larga lucha, á tomar por asalto parte de ellas.

Pero á la mañana siguiente, nuestros alpinos, por medio de un violento contraataque, reconquistaron las trincheras perdidas, haciendo prisioneros á 57 hombres y un oficial.

También en el sector de Ragona el enemigo, al tratar de desalojarnos, fué segado por los fuegos precisos y rápidos de nuestra artillería.

Continúan lentamente los progresos de nuestras tropas en la altura de Podgora, á pesar de la encarnizada resistencia del adversario, de la potente concentración del fuego de artillería y de la enorme cantidad de bombas asfixiantes.

En el Cerso tomamos por asalto otra gran trinchera, en la zona del monte San Michele, é hicimos 76 prisioneros, de los cuales dos son oficiales.

En el centro ocupamos pequeñas trincheras y mantuvimos los progresos realizados, en medio de numerosos y violentos contraataques del adversario.

Nótase nuevamente intenso movimiento de trenes en la línea de Trieste á Nabresina.»

El bombardeo de Rovereto.

GINEBRA, 30. La Tribuna de Ginebra dice que los italianos han comenzado á bombardear Rovereto en la noche del 26 al 27 de octubre.

Ezio Garibaldi, gravemente herido.

ROMA, 30. El general Ricciotti Garibaldi acaba de recibir la triste noticia de que el más pequeño de sus hijos, Ezio, que combatió en la Argona en diciembre último con el grado de ayudante, ha sido gravemente herido.

El joven Garibaldi, que en Italia fué promovido á subteniente, había ya sido herido en una pierna hace dos meses.

Una vez curado volvió al frente, donde acaba de recibir un balazo en el pecho, que le ha atravesado un pulmón y salió por el cuello.

Su hermano mayor, el coronel Peppino, ha avisado á su padre para que vaya inmediatamente á Venecia, donde Ezio se encuentra en estado que causa verdadera inquietud.

La reapertura del Parlamento.

ROMA, 30. Los ministros, reunidos en Consejo, han decidido la reapertura del Parlamento y el mantenimiento de la Clausura de la Bolsa.

También han acordado nuevas economías en los presupuestos y adoptado medidas severas destinadas á impedir la especulación de los víveres.

Por último han resuelto la creación de un Timbre postal de la Cruz Roja.

En los Balcanes

Alemania y Rumania.

BASILEA, 30. La Prensa alemana se ocupa mucho de Rumania, para advertirle que aun puede reconciliarse con los dos Imperios centrales.

Después de hacer notar que todos los esfuerzos de la Entente en los Balcanes están destinados á fracasar ante la ofensiva de los ejércitos austroalemanes y búlgaro contra Serbia, y de poner de relieve el fracaso de la campaña en los Dardanelos, algunos periódicos dicen á Rumania que puede entregarse á costa de Rusia.

Los rumanos deben acordarse de que la reconquista de la Besarabia ha sido siempre el sueño de sus mayores patriotas, y que únicamente los conquistadores procederán al nuevo reparto de los Balcanes.

Detención de un cónsul.

ATENAS, 30. El cónsul de Italia en Dedegatch ha sido detenido y llevado á Sofia.

Ofensiva en Bosnia.

BUCAREST, 30. La ofensiva austroale-

mana del lado de Rsara aumenta en intensidad.

Los serbios han abandonado muchos pueblos bosnios que ocupaban desde hace tiempo. En otros puntos de la Bosnia, los alemanes han sido rechazados con grandes pérdidas.

Fraternizando.

GINEBRA, 30. Una gran fiesta de fraternidad ha tenido lugar en la fortaleza serbia de Kladowa entre oficiales búlgaros, austriacos y alemanes.

El Parlamento búlgaro.

GINEBRA, 30. La Agencia oficiosa telegráfica búlgara dice que el Parlamento, que debía reunirse, no lo hará hasta el 28 de diciembre.

Manifestaciones búlgaras.

ATENAS, 30. En Burgas y Stara-Zagora, las mujeres búlgaras han hecho manifestaciones contra la guerra á los gritos de «¡Devolvednos nuestros hombres! ¡Tenemos hambre!»

La Policía intervino y fué apedreada. Las tropas tuvieron que restablecer el orden.

Duelo de artillería.

ATENAS, 30. Se ha señalado un duelo de artillería entre franceses y búlgaros en Stromitza.

Llueve abundantemente en Macedonia.

El jefe de los ingleses.

LONDRES, 30. El general inglés que está al frente de las tropas británicas en Serbia es el general sir Bryan Mahon.

Tiene cincuenta y tres años y es irlandés. Goza de gran reputación como oficial de Caballería.

Distinguióse notablemente como jefe de la columna que operó en Mafeking en 1900.

Ha tomado parte en numerosas expediciones coloniales y está muy adiestrado para el género de operaciones que se desarrollan en los Balcanes.

La recuperación de Veles.

ATENAS, 30. La recuperación de Veles mejora la situación de los serbios, y, según informes, Veles y Salónica estarán de nuevo en comunicación por el camino de hierro.

Sobre Istip.

ATENAS, 30. Los franceses y los serbios marchan sobre Istip.

Se cree que una gran batalla se librará en las proximidades de esta ciudad.

Un general italiano.

ATENAS, 30. Ha llegado á Salónica un general italiano.

Celebró largas entrevistas con los generales aliados.

El prefecto de Salónica ha pedido al general italiano que le envíe su pasaporte para visarlo y autorizar su permanencia en territorio griego.

Opinión de Repington.

LONDRES, 30. El coronel Repington escribe en el «Times».

«Sea cual sea la resolución que adopte Inglaterra respecto á Galipoli y Salónica, lo cierto es que los Estados Mayores de Francia, Italia y Gran Bretaña deben preparar reservas estratégicas en el Mediterráneo oriental.

Esas reservas deben estar bien equipadas para su misión especial y dispuestas á actuar energicamente bajo un impulso común.

Con 200.000 ingleses, 150.000 franceses é igual número de italianos, ayudados por buques de guerra, nosotros podemos quebrantar al enemigo cuando queramos y en donde nos plazca.

Sobre todo, es una campaña defensiva la que se presenta en el Oriente central; pero la principal solución se conseguirá en los principales teatros de la guerra, en los que están empeñadas 250 divisiones alemanas.»

El litoral búlgaro.

ROMA, 30. Ingenieros alemanes ocupanse en organizar las defensas de Varna y de Burgas, en las que se espera y se teme un desembarco de los rusos.

Esos ingenieros improvisan fortificaciones para ocultar las baterías en la cúspide de las montañas que rodean á Varna. Se han llevado de Constantinopla cañones de marina del «Goeben» y del «Breslau».

Han llenado de minas toda la bahía de Varna y el canal de Burgas. También han colocado minas para volar los puentes.

También fortifican las poblaciones aisladas á lo largo de la costa.

Una gran batalla al Sur de Visegrad.

PARIS, 30. Comunicado montenegrino recibido hoy:

«La actividad enemiga sobre el Drina queda estéril.

Le causamos grandes bajas, habiéndole tomado Gorá.

Una gran batalla, cuyo resultado se ignora, se empeñó el día 28, al Sur de Visegrad.»

Los ingleses en el frente.

SALONICA, 30. Cumpliendo órdenes llegadas de Londres, las tropas británicas han marchado al frente serbio, habiéndose unido ya á las tropas del Rey Pedro.

En el frente ruso

Una resistencia de cincuenta días.

PETROGRADO, 30. Hace cincuenta días que las fuerzas alemanas están frente á Dvinsk, luchando por la posesión de la ciudad y por las orillas del Dvina.

Cincuenta días de combates incesantes, sin que se haya señalado ningún progreso para los alemanes, sin que se hayan aproximado á su objetivo, no obstante las inmensas pérdidas sufridas.

Los alemanes, apreciando la calidad de la resistencia rusa, preparan nuevos esfuerzos, para los cuales llevan á sus líneas una potente artillería pesada.

Es, por tanto, muy conveniente lanzar una ojeada retrospectiva para comprender la significación de esos cincuenta días de combate.

En agosto y septiembre, los alemanes avanzaron cincuenta kilómetros en cincuenta días.

Ahora, en cincuenta días, no han progresado nada.

He ahí una comprobación importante de la que se puede inferir lo que es el ejército ruso de hoy y de cómo está mandado y aprovisionado. Y es posible prever fácilmente cuál será el porvenir próximo en el frente oriental.

Pesimismo alemán.

PETROGRADO, 30. El *Invalído Ruso* dice que los prisioneros alemanes, al hablar de las operaciones en Svientzany, Vileiki, Molodetcho y Gloubogkoié, sostienen que su deseo era conseguir otro Sedán.

Como la maniobra ha sido trastornada, la cólera alemana se traduce en los furiosos asaltos contra Dvinsk.

Ignoran todavía los asaltantes lo que les espera en el Dvina, pero estarán dispuestos á todos los sacrificios.

Una parte de la Prensa alemana, viendo la extensión de los frentes (1.200 en Rusia, 700 en Francia y 300 en Serbia), comienza á manifestarse pesimista, diciendo que el porvenir se presenta cubierto de nubes.

Dificultades de aprovisionamiento.

GINEBRA, 30. La «Neue Freie Presse», de Viena, anuncia que el aprovisionamiento de las tropas alemanas en Rusia comienza á encontrar dificultades á causa de las nieves.

La temperatura ha descendido á más de 5 grados bajo cero.

Nuevos contingentes.

LONDRES, 30. Telegrafían de Petrogrado al «Morning Post»:

«De los millones de rusos que van á ser llamados á filas se sacará el número de soldados necesarios para perfeccionar los servicios de retaguardia, de los cuales depende el éxito de las fuerzas combatientes.

En breve plazo toda la Rusia será convertida en un inmenso campamento militar.»

La guerra en el mar

El bombardeo de Varna.

PETROGRADO, 30. Se saben de origen autorizado, los detalles siguientes relativos á las operaciones de la flota del mar Negro contra el litoral búlgaro:

El 27 de octubre, la flota rusa del mar Negro bombardeó el puerto de Varna con la artillería gruesa de los barcos y con bombas arrojadas por los hidroplanos.

El bombardeo, que duró cerca de una hora, alcanzó al puerto, á las instalaciones del mismo, á los almacenes y depósitos y á las baterías de la costa. La ciudad de Varna quedó intacta.

Seguindo las observaciones efectuadas desde los barcos y los hidroplanos, el tiro de las baterías rusas ha podido ser extraordinariamente preciso, y lo ha sido en efecto.

En el curso del bombardeo, la flota fué atacada por submarinos alemanes, que fueron rechazados sin que su ataque obtuviera el éxito más insignificante.

Es muy digno de notar que el mismo día la estación radiotelegráfica rusa ha registrado el radiotelegrama siguiente, destinado á Constantinopla:

«14 de octubre.—Submarinos alemanes atacaron á la flota rusa desde que comenzó á bombardear á Varna. A pesar de las medidas tomadas por la flota, un barco tipo «Pan-teleimon» fué averiado seriamente. Momentos después, la flota rusa cesó el fuego y se dirigió velozmente á Sebastopol.»

Este radiograma contiene errores evidentes, puesto que está demostrado que la flota, al dar por terminada su operación, entró en Sebastopol sin la menor avería y sin la pérdida de un solo hombre.

La operación realizada para rechazar el ataque de los submarinos no podía en modo alguno impedir que continuara el bombardeo de Varna, puesto que el ataque de los sumergibles se rechazó con el fuego de los cañones de medio calibre, mientras la artillería gruesa continuaba el tiro, sin que ningún obstáculo le impidiera el bombardeo.

Terminado éste, la flota rusa, escolada por los torpederos y en perfecto orden, atravesó la bahía de Varna delante de la ciudad y llegó en seguida á su puerto.

Con respecto á las operaciones de los avio-

Des rusos, merece consignarse que han arrojado durante el bombardeo veintidós bombas sobre el puerto. Durante sus vuelos, los aviones han soportado un violentísimo fuego, que les hacía el enemigo, y que no tuvo el menor resultado. Todos los hidroplanos quedaron intactos.

El torpedeamiento del «Prinz Adalberto».
COPENHAGUE, 30. Cuando regresaba de realizar un crucero por el golfo de Finlandia el crucero acorazado alemán «Prinz Adalberto», fué echado a pique por un submarino británico. El hecho ocurrió á 25 millas al Oeste de Libau.

El «Prinz Adalberto» iba acompañado de una flotilla de contratorpederos. En los mismos círculos navales alemanes se reconoce que el ataque fué efectuado por el submarino británico con admirable habilidad, porque el crucero acorazado estaba rodeado constantemente por los contratorpederos, cuyas tripulaciones se portaron muy bien, aunque constituyera para los tripulantes un inmenso dolor presenciar la catástrofe. Esto explica el por qué no se salvó casi nada.

Un dragaminas á pique.
LONDRES, 30. Al Almirantazgo anuncia que en la noche del 28 al 29 el buque dragaminas auxiliar inglés *Hythe* fué echado á pique á consecuencia de una colisión con otro buque inglés en aguas de la península de Gales.

En el momento de la colisión había á bordo 250 hombres y además la tripulación. Un centenar de ellos son señalados como desaparecidos.

El «Hytha».—Sus víctimas.
LONDRES, 30. Oficial. Las pérdidas del dragaminas *Hythe* se elevan á 152 hombres y tres oficiales.

La guerra en Francia
Detalles de un éxito inglés.

PARIS, 30. La Agencia Havas publica interesantes detalles del último éxito alcanzado por el ejército inglés.

Entre Bethune y Loos, al Sur del canal de la Bassée, el terreno es, por decirlo así, uniformemente llano. Es una gran explanada, con algunas manchas de vegetación, y algunas aldeas. Las carreteras principales están señaladas por líneas de árboles muy separados. Durante el invierno último, las tropas aliadas habían tomado, después de un sitio que se hará célebre, la aldea de Vermelles, al Norte del camino Bethune-Lens. La línea se había establecido entonces por detrás de una ligera elevación del terreno, que dominaba á unos veinte metros de altura, la aldea y el pozo minero núm. 15, de Loos.

Detrás de Loos, el terreno descubierta sube insensiblemente hasta el camino de Lens á la Bassée, donde alcanza, al Este de Loos, la altura de 70 metros. Los alemanes, que poseían Loos, habían fortificado los alrededores con su minuciosidad habitual: doble línea de trincheras, alambradas, ramales de comunicación, abrigos blindados, ametralladoras y fortines.

Esa verdadera plaza fuerte es la que tomaron los ingleses el 25 de septiembre, en el momento que las tropas francesas forzaban á los alemanes á abandonar Souchez.

Su magnífico ardor ofensivo llevaba á las divisiones de Kitchener, recientemente desembarcadas de Inglaterra, á registrar ese éxito como un simple ensayo, poniéndose en contacto con el camino de Lens á la Bassée, llamada carretera de Lille, que pasa á la cota 70. Esta ligera elevación del terreno, muy expuesta á las baterías alemanas, disimuladas en los diferentes grupos de casas obreras del Norte de Lens (Saint-Laurent, Saint-Mille, Sainte Elisabeth, Saint-Auguste), no podía ser conquistada, y las fuerzas inglesas organizaron el terreno conquistado ante Loos.

El fracaso había sido sensible para los alemanes. El pánico se había extendido entre los contingentes que ocupaban Lens. Los prisioneros han contado que los soldados corrían de un sitio á otro, mientras se repetía un rumor siniestro: «Los ingleses llegan. Han roto la línea.»

El Kronprinz de Baviera lanzó todas las fuerzas de que disponía, tres batallones de la séptima división, cuatro del segundo Cuerpo bávaro, la segunda división de la re-

serva de la Guardia prusiana y la octava división del cuarto Cuerpo, que había hecho llegar de Douai. El avance inglés fué detenido un momento, pero el enemigo no pudo recuperar el terreno perdido.

Este resultado negativo no podía satisfacerle. Así, que hasta el momento, el jefe del sexto ejército alemán ha intentado, con esfuerzos desesperados, recobrar la plaza de Loos. El 8 de octubre lanzó más de veintitrés batallones al asalto, quedando diezmatos ante las trincheras inglesas y francesas que se juntaban en Loos. El número de muertos se calcula en una docena de millares, número seguramente inferior á la realidad, pues no se cuentan las bajas producidas por los obuses aliados, cuando se reunían los alemanes para otro asalto en el bosque Hugo.

El fracaso de ese contraataque, tan considerable por sus efectivos, les supone á los alemanes una derrota grave, porque los hombres que quedan de los diezmatos batallones son incapaces, por ahora, de realizar un nuevo esfuerzo.

Loos tendrá en lo sucesivo para el ejército alemán la reputación siniestra de Notre-Dame-de-Lorette, la posición perdida, contra la cual se estrellan las tentativas para recobrarla.

La acción de Inglaterra

Comité de la guerra.

LONDRES, 30. Hay el propósito de crear un Comité director de guerra con funciones oficiales y que resolverá acerca de los actos de guerra.

Ese Comité se reunirá diariamente y sus acuerdos no necesitarán ser sometidos á los demás miembros del Gobierno.

Tres, cinco ó siete ministros formarán parte de ese Comité, según se acepte uno ú otro de los dos principios.

Si ese Comité no debe comprender más que á los ministros de los departamentos relacionados con la guerra, entonces se compondrá sólo de cinco miembros, pero se compondrá de siete si se forma tomando por base la necesidad de mantener el equilibrio entre los miembros de los miembros del Gabinete.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra

¿Strumitza en poder de los franceses?

CARNARVON, 30. Dicen de Atenas que Strumitza ha sido tomada por los franceses, que han avanzado, penetrando veinte millas dentro del territorio de Bulgaria.

Nuevas proposiciones á Rumania

También dicen de Atenas que las Potencias de la Entente han hecho nuevas proposiciones á Rumania, en las que se incluye la oferta de Besarabia, con el consentimiento de Rusia. La aceptación de estas ofertas permitiría á los rusos enviar tropas por Rumania en ayuda de Serbia.

Fuerzas rusas á Bulgaria.

Según un parte de Copenhague, al *Berliner Tageblatt* le dicen de Bucarest que están saliendo de Odessa y Sebastopol grandes contingentes de fuerzas rusas, que son transportadas por potentes flotillas, que se dirigen á las costas de Bulgaria.

El reciente ataque á Varna fué únicamente una preparación para este desembarco.

Joffre y lord Kitchener.

El general Joffre ha vuelto á conferenciar hoy con lord Kitchener, que fué reconocido por varias personas cerca del ministerio de la Guerra y fué ovacionado con gran entusiasmo.

La situación en Serbia.

POLDHU, 30. Los telegramas recibidos de Nish dicen que la moral y el espíritu del ejército serbio son excelentes. Todas las retiradas se hacen en buen orden, y el enemigo no ha llegado aún á la primera línea de defensa serbia. Reitérase que aún no es tarde para enviar ayuda y se declara que hasta con pequeños refuerzos de los aliados, los serbios podrían resistir á los alemanes durante varias semanas.

Búlgaros condenados.

El corresponsal en Bucarest de *Il Secolo*,

de Roma, telegrafía que, según información directa de Bulgaria, los señores Stambulovski, Mulinoff, Teodoroff y Fadensoff, han sido condenados á cadena perpetua, por el Tribunal militar.

El ex ministro búlgaro en Petrogrado, Mr. Madjariori, fué arrestado en cuanto llegó á Sofía.

De Francia

El nuevo Gobierno francés.

PARIS (Torre Eiffel), 30. Toda la opinión reflejada con unanimidad por la Prensa de la mañana, acoge muy favorablemente al nuevo Ministerio.

El general Gallieni en la cartera de Guerra; el almirante La Caze, en la de Marina; M. Jules Cambon, en la Secretaría general de Negocios Extranjeros, según dicen los periódicos, testimonian la gran idea de monsieur Briand de confiar las partes esenciales de la defensa nacional á los personajes más competentes y más enérgicos.

Al lado de ministros jóvenes y resueltos, el Gabinete tiene como ministros de Estado sin cartera á los hombres políticos más importantes de la tercera República, á la vez que la presencia de M. Denys Cochin, diputado de la derecha, subraya la unión sagrada que agrupa á todos los partidos del país bajo la misma voluntad de vencer.

La cooperación italiana.

Il Secolo recibe de Roma el siguiente telegrama:

«Una flotilla italiana ha tomado parte en el bombardeo de Dedegatch, junto con los franceses y los ingleses. De este modo, Italia ha entrado en acción directamente contra Bulgaria. Italia colabora con sus aliados por la misma causa que ellos, como lo ha confirmado M. Sonnino con documentos en el mano, así como también ha confirmado el perfecto acuerdo que existe entre Roma, París, Londres y Petrogrado sobre la acción común para auxiliar á Serbia.»

Consejo de ministros.

TORRE EIFFEL (París), 31 octubre, 10 mañana. Esta mañana ha tenido lugar en el Elíseo el primer Consejo de ministros celebrado por los miembros del nuevo Gabinete, que llegaron á las diez.

Los ministros y subsecretarios de Estado fueron presentados por M. Briand, Presidente del Consejo, al Presidente de la República, que dirigió algunas palabras de bienvenida á cada uno de ellos.

M. Briand hizo un elogio muy caluroso de M. Viviani, su predecesor en la presidencia del Consejo, y alabó su incansable abnegación durante los diez y seis meses que ha llevado la dirección del Gabinete. Además le dió las gracias por los esfuerzos que ha hecho para terminar prontamente la crisis actual.

Declaración de Briand.

El corresponsal parisiense del «Times» ha recibido de M. Aristide Briand la siguiente declaración, que autoriza para su publicación:

«Desearnos declarar categóricamente á nuestros aliados y á nuestros enemigos, que el cambio de ministros no significa en modo alguno que cambie la política de Francia. La política francesa se resume en la palabra «victoria». La paz con la victoria. Esta es y debe ser la divisa de todo Ministerio francés. Por la paz, entiendo el restablecimiento del derecho de cada país de dirigir su existencia propia y de cultivar su propia civilización, sin usurpación de los derechos de su vecino. Por la victoria, entiendo el aplastamiento del militarismo alemán.»

Aplazamiento.

La Cámara de los Diputados se ha aplazado hasta el miércoles, para oír las declaraciones del nuevo Ministerio. Antes de aplazarse hasta la misma fecha, el Senado ha votado por unanimidad una protesta contra el fusilamiento de miss Cavell.

Bombardeos.—Detenciones.

Dicen de Roma que la flota rusa ha remanido ayer por la mañana el bombardeo de Varna y de Burgas. El ataque continuó durante todo el día, y ha causado daños de importancia. Un despacho de Bucarest al *Messenger* confirma que se han operado en Sofía numerosas detenciones entre los miembros de los partidos de oposición.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 30. *Alto mando*.—La resistencia enemiga en el Paso de Lana, en el Alto Cordevolo, va cediendo ante los reiterados golpes de la vigorosa ofensiva italiana.

En la mañana del 28 las tropas italianas atacaron en el camino del cretón de Salasci (2.200 metros de altura) un puesto avanzado de la defensa enemiga, consistente en un reducido y varias líneas de trincheras. La artillería italiana destruyó las líneas de defensa enemigas, y entonces la infantería hizo irrupción á la bayoneta en las trincheras austriacas, conquistándolas y haciendo prisioneros á 277 cazadores, entre ellos nueve oficiales, y tomando varias ametralladoras y mucho material de guerra.

En la zona de Monte Nero el enemigo renovó, durante la noche del 29, su ataque contra las posiciones italianas en Vodil, logrando penetrar parcialmente en ellas, después de un violento combate; pero á la mañana siguiente los alpinistas italianos, con un vigoroso contraataque, reconquistaron las trincheras perdidas, haciendo 67 prisioneros, entre ellos un oficial.

También en el sector de Zagora, en donde los austriacos intentaban avanzar, fueron dispersados por el fuego preciso y rápido de la artillería italiana.

Continúa el avance de los italianos, quienes se han apoderado de Podgora, no obstante la encarnizada resistencia opuesta por los austriacos.

De Alemania

Frente occidental.

NORDDEICH, 30. Comunica el gran Cuartel general alemán que en el frente occidental no hay nada importante que señalar.

Frente oriental.

Teatro oriental de operaciones.—Ejército del general von Hindenburg.—Al Nordeste de Mátau las fuerzas alemanas, que por Plakau habían avanzado por la orilla Norte del Misse, rechazaron dos violentos ataques nocturnos de los rusos, y ante un nuevo ataque se retiraron á las posiciones principales de la orilla Sur.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Nada nuevo que señalar.

Ejército del general von Linsingen.—Al Oeste de Czartorysk, los alemanes se apoderaron de las posiciones rusas de Komarow y del mismo pueblo; un contraataque nocturno de los rusos resultó infructuoso. Fueron ocupados Kamienka, Huta, Objewskaia y Objow. Diez y ocho oficiales y 929 soldados, y dos ametralladoras, quedaron en poder de los alemanes.

En Kukli fué derribado un avión ruso de combate.

Frente balkánico.

BALKANES. Teatro de las operaciones. Los ejércitos de los generales von Kovess y von Gallwitz han asaltado las posiciones enemigas, haciendo 1.000 serbios prisioneros, y tomando tres cañones y siete ametralladoras. Continúa el movimiento de avance. El ejército del general von Bojadjeff sigue progresando.

Casos de espionaje.

BERLIN. En estos últimos días se han descubierto en Bélgica y en el Norte de Francia otros dos importantes casos de espionaje. En Bélgica han sido detenidas 21 personas que estaban complicadas en este asunto, quienes, después de haberse limitado durante varios meses al espionaje en beneficio de Francia, se preparaban ahora para volar puentes ferroviarios, puentes y otras construcciones. Además, se ocupaban en facilitar el paso á Francia de los hombres sujetos al servicio militar.

La organización de espías descubierta en el Norte de Francia estaba dirigida por la mujer de un oficial francés en servicio activo. También se han hecho ya varias detenciones.

En el tercer caso de espionaje descubierto en Bélgica ha recaído ya sentencia el 27 del corriente. Nueve de los condenados á muerte fueron ayer ejecutados.

Vapor perdido.

DRONTHOON. El vapor *Turin*, de esta

matricula, salvó en el mar Blanco á 22 tripulantes del vapor inglés *Empress of Britain*, que había chocado con una mina.

De Austria

Comunicado oficial austriaco.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 30. Comunicado oficial.

Teatro ruso de la guerra.—Nada nuevo. *Teatro italiano de la guerra.*—Los ejércitos italianos números 22 y 23 han empezado otra vez su ataque general, librándose una gran batalla en todo el frente del litoral de la costa. Todos los ataques de infantería fueron precedidos de una intensa preparación de artillería, alcanzando frente á la cabeza de puente de Goritzia una intensidad terrible. Ninguno de los ataques logró desalojar á nuestras tropas, que rechazaron al enemigo sangrientamente sobre todo el frente. En algunos puntos logró el enemigo entrar en nuestras trincheras; pero fué inmediatamente rechazado por un enérgico contraataque.

En el frente de Dolomiten continúa la actividad del enemigo sin disminuir. En este sector, y especialmente contra Col di Lana, donde han fracasado tantos ataques, fracasaron ayer dos más.

Un aviador italiano bombardeó el castillo de Minamar.

Teatro serbio de la guerra.—Los batallones montenegros situados al Sudeste de Visegrad, fueron rechazados en Dvinsko.

Las divisiones alemanas del general Kovess avanzaron en las cercanías de Rudnik. El primer ejército búlgaro se apoderó de Piro.

El enemigo ha empezado su retirada sobre todo el frente.

Los rusos.

NORDDEICH, 31, á las once de la mañana.

Vienna. (Oficial.) Teatro oriental de la guerra.—Al Oeste de Czartorysk, tropas austro-húngaro-alemanas han continuado su ofensiva, posesionándose de varias localidades que los rusos defendían con gran tesón.

Cayeron en manos de los austroalemanes 18 oficiales, 929 soldados rusos y dos ametralladoras. Ha sido obligado á aterrizar un avión ruso.

Los italianos.

Frente italiano.—En el frente del Isonzo, el día de ayer transcurrió mucho más tranquilo.

En la región de los Dolomitas, los italianos, con una superioridad numérica de 10 por 1, han penetrado en las avanzadas austriacas de Col di Lana.

Los serbios.

Frente Sudeste de la guerra.—Sigue con éxito la acción de limpiar de soldados serbios el terreno lindante con Visegrad.

El ejército de Kovess ha derrotado á los serbios en ambos lados de Rubno. Al Sudoeste de Liapovo, contingentes alemanes han atacado la altura de Sbrazonica. En la parte Nordeste de Serbia, los serbios se van retirando en toda la línea.

Los búlgaros persiguen desde el Timok á las fuerzas serbias y cañonean las posiciones enemigas de los montes Treskavica-Planina.

Otras noticias.

SOFIA. El Emperador Guillermo ha condecorado al Príncipe heredero de Bulgaria, Boris, y á un hermano suyo.

Las autoridades francesas piden que se vigile más rigurosamente, no sólo los telegramas, sino hasta las cartas.

Hay temor de que dichas medidas puedan acarrear un serio disgusto con Grecia.

Notas de la guerra

La situación económica de Alemania

He aquí unas cartas de alemanes, que hablan eloquentemente de la situación económica del Imperio germánico:

Carta dirigida á un soldado del 116.º regimiento de la reserva por su hermano herido:

Berlin, 5 agosto 1915.

Según lo que me escribes, estás en la Argona, y me dices que te encuentras peor que en el bosque de Le Préto, y también mucho peor que en Rusia. Aquí, donde hemos atacado, nuestra artillería ha cañoneado inten-

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramillettera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Entonces dejadme hablar. Sí; os tengo cogido. Ya os lo he dicho: tengo todos los datos en la mano. Vos, en lugar de escucharme con atención, tomáis aires de autoridad y decís inconveniencias.

—Explicaos de una vez.

—A ello voy. Me obligáis á empezar por el fin; esto no es lógico. Ahora que estoy segura de vuestra atención y que os veo más paciente, prosigo.

—Decíam, pues, mi querido Cauvain, que os habíais casado, hace veinte años, con la hija natural del marqués de Lussenay, de la cual tenéis un hijo, Max Cauvain, un buen mozo á fe mía. Le he visto el otro día; sí, un buen mozo, y que no se os parece en nada, dicho sea entre nosotros.

—Esta hija natural del señor Lussenay era la heredera de los bienes del marqués,

que poseía cinco ó seis millones en dinero.

—Este matrimonio os puso á flote, mi querido Cauvain. Estabais arruinado. Habíais derrochado vuestro patrimonio, y antes de vuestro casamiento no os quedaban mas que cien mil francos, poco dinero para un mozo como vos. Aquel matrimonio, por lo tanto, fué un buen negocio.

—Además, la hija natural del marqués era una joven linda, instruída y bien educada: una criatura adorable. Algo debe haber en esto que no habla mucho en vuestro favor, pero yo no lo sé; pasemos esto, que no me importa. Es de otra cuestión de la que he de ocuparme.

—Bien entendido, la fortuna del señor Lussenay no debía pasar á su hija, ni á vos por consecuencia, hasta después de su muerte.

—Pero no debíais esperar mucho tiempo, porque el marqués tenía entonces setenta y cinco años. Además, os daba una renta anual de cincuenta mil francos, con la cual podíais vivir holgadamente. Sin embargo, eso no era bastante para vos; necesitabais la herencia entera.

—Entonces, decidido á todo, pusisteis manos á la obra.

—Nota con gusto que esta conversación os interesa, mi querido Cauvain, y que sois todo oídos. Eso es muy lisonjero para mí. ¿Desearís que abrevie?

—Proseguid —dijo Ricardo, que se mantenía en guardia.

—Prosigo. Cierta noche el marqués de Lussenay fué asesinado en la casa que habitaba en Auteuil, á cien pasos del Point-

du-Jour. Naturalmente, se abrió una información y se encontraron en el lugar del crimen un sobre, cerrado por cinco sellos de lacre con las armas del marqués, y un revólver, cargado aún con cinco balas. Con la sexta, el asesino había matado al señor Lussenay.

—Al abrir el sobre se vió que contenía el testamento en que el anciano instituí á Blanca, vuestra esposa, heredera universal. El revólver fué reconocido por haber pertenecido al vizconde Mauricio de Lanjac, sobrino del marqués de Lussenay.

—Además, precisamente la noche del asesinato, la vizcondesa Margarita de Lanjac, en la más horrorosa miseria, había ido á ver al señor Lussenay para pedirle algún socorro, si no para ella, á lo menos para su hija, de muy corta edad. El ayuda de cámara del señor Lussenay declaró que había introducido á la vizcondesa de Lanjac en el gabinete de su amo una media hora antes del crimen.

—Para las gentes de justicia no había duda posible: la vizcondesa había matado al marqués; era seguro. El señor Lussenay le había mostrado su testamento, en que desheredaba á la hija del señor Lanjac, y la vizcondesa había matado al marqués con un revólver que había pertenecido á su marido, á fin de destruir aquel papel: el testamento que le robaba una fortuna.

—Se buscó á la vizcondesa por todo París durante tres meses; pero en vano. La vizcondesa había desaparecido.

—Su proceso, sin embargo, continuó. El

Tribunal la juzgó. La desgraciada fué declarada culpable por el Jurado y condenada á trabajos forzados á perpetuidad. ¿No es todo esto exacto? Responded.

—Sí, es exacto; pero esto es el relato del drama de Lussenay, que ya conozco, os lo repito. Proseguid.

—Aquí es donde mi relación se hace interesante para vos.

—¡Hablad!

—Figuraros, mi querido Cauvain, que yo estaba entonces al servicio del señor Belicard, camarillero, que vivía en el bulevar de Belleville, de quien llegué á ser un año después la mujer legítima. Belicard, bulevar de Belleville... Reunid vuestros recuerdos. ¿No os acordáis de nada?

—¡Nada!—respondió Ricardo.

—Era fácil notar que se acordaba de algo, pues se había quedado muy pálido.

—Prosigo—dijo la señora Belicard.—Lo que falta es más interesante todavía. El señor Belicard, entonces mi amo, estaba enfermo; me acuerdo como si fuera hoy. Era en el mes de julio, el día de Santa Margarita. Acababa de despedir al médico, cuando vi entrar de repente en la tienda á una mujer muy linda, pero tan pálida y delgada, que daba compasión el verla.

—¿En qué puedo servir, señora?—le dije dulcemente

—Se turbó; no sabía cómo explicarse.

—Señora—respondió al fin,—desearía vender una cosa. Compráis todo lo que os venden. ¿No es verdad?

—Sí, señora. ¿Qué tenéis que vender?

—Sacó de debajo de su manteleta una caja forrada de piel negra, que puso en mis manos.

—Aquí está lo que yo quisiera vender—dijo.—Y me alegraría mucho si me lo compraseis.

—Abrí la caja: contenía un par de magníficos revólveres. La joven seguía con los ojos todos mis movimientos, esperando una respuesta. Seguramente la pobre tenía gran necesidad de dinero. Debía tener aquellas armas en mucha estima y haber vacilado mucho antes de deshacerse de ellas; pero la necesidad la obligaba.

—Ya veis, señor Cauvain, que, aunque criada y aldeana, era bastante perspicaz y veía claro. Y aun ahora no soy una tonta, como veréis dentro de un momento.

—Ciertamente, señora, puedo compraros esto—dije.

—Las armas eran soberbias, ya os lo he dicho.

—Era para nosotros un buen negocio el comprarlas, y además quería hacer un servicio á aquella pobre mujer, que me había interesado.

—Así, pues—dijo con alegría,—¿vais á comprármelas?

—Sí. ¿Cuánto queréis por ellas?

—¡Oh! No sé... ¿Qué suma queréis darme?

amente, mientras que la de los rusos, nada, de tiempo en tiempo un tiro. Mi querido hermano: Yo creía que, como herido, recibiría una comida mejor, que no está, más propia de las bestias. Es peor que en campaña. Al menos, allá abajo se podía comer cuanto se quería, lo que es imposible comer cuando se está encerrado como en una prisión.

Yo he pedido permiso para salir a la ciudad y ver un poco, al menos Berlín. Pero los heridos están obligados a hacer el ejercicio, heridos tengan los huesos, por los tiros, heaunque papilla. Esperemos que la guerra acabe pronto.»

Carta dirigida a un soldado por sus padres: «Colonía, 11 septiembre 1915.

Aquí los pequeños van, en parte, con los pies desnudos y otros con zapatos. Desgraciados que se mueren de hambre. Imploran a todas las puertas. Es triste contemplar todas estas miserias. Los negocios están parados, las fábricas trabajan sólo algunos días. Todo es miseria.»

Carta dirigida a un soldado por su mujer: «Payen, 14 septiembre 1915.

He ido hoy a la galería de los metales; es decir, al lugar donde están reunidos los objetos sometidos a la requisita, que han sido llevados libremente. Dolla el corazón de ver allí reunidos tantos objetos maravillosos, que van a desaparecer. Se veían aquí las más raras antigüedades: dos lámparas viejimas, de Sabbat, como ya sólo se encuentran en las más antiguas familias judías; objetos de arte, rarísimos, en cobre y en latón; toda suerte de objetos que no debieron ser aceptados.

Creíame: la necesidad arrastra a muchos a deshacerse de sus objetos sencillamente porque está bien pagado. Estos periódicos odiosos hablan del desprendimiento del pueblo; todo eso es mentira. Muchos objetos son frecuentemente llevados a consecuencia de la miseria; muchos tienen necesidad de dinero, y lo que no se lleva es luego cogido.

Se han apropiado de los bienes de los polacos, los han expulsado de sus casas y de sus granjas. Ahora es a nosotros a quien nos cogen algunos objetos pobrísimos de cocina... Es esto lo que llaman el desprendimiento del pueblo, pues no lo parece. De un lado hay dinero sonante; de otro simplemente la fuerza, la fuerza brutal. No se tiene voluntad, ningún derecho sobre los objetos que han sido comprados con su dinero, y no obstante, dice la canción: «Unidad, Derecho y Libertad.»

Se piensa en una hermosa frase de Bismarck: «Ya no se trata aquí de una cuestión de Derecho; tenemos la fuerza y la emplearemos.» Yo estoy contenta, no obstante, porque nuestra máquina de hacer té no ha sido aprehendida.»

Carta escrita por un comerciante: «Frankfort, 1.º septiembre 1915.

Aquí todo está difícil. Falta dinero, falta trabajo y los precios todos han subido y se ve muy poco dinero líquido.»

Temores extranjeros.

Del Vorwaerts (de Berlín): «Los Imperios centrales quieren y deben mantenerse unidos, porque después de la guerra los Estados enemigos no cesarán contra ellos la lucha económica, que, por el contrario, se convertirá en más terrible y cerrada.»

Los austriacos y la ofensiva italiana.

De la Nueva Prensa Libre (de Viena): «Los partes de nuestros Estados Mayores hacen comprender que la nueva ofensiva italiana, dadas las fuerzas que se han empleado, es la más poderosa que se ha registrado desde el comienzo de la guerra.

Han comenzado jornadas muy duras para nuestras tropas del Isonzo y del Tirolo.»

Los griegos y la guerra.

De la Nea Hellas (de Atenas): «Puesto que el Gobierno actual no quiere tocar a los alemanes, ataques inmediatos a los búlgaros para darles un golpe mortal, y después dejemos a los dos grupos de beligerantes que luchan.

Así, al menos, no tendremos la amenaza constante de Bulgaria.

¿Cuándo encontraremos una mejor ocasión de arreglar nuestras cuentas con Bulgaria? Si dejamos perder esta ocasión, la sangre de los griegos que se vierta en el porvenir por el cuchillo búlgaro caerá sobre las cabezas de los que nos gobiernan hoy y las de sus hijos.»

La Prensa búlgara y la campaña en Serbia.

Del Az Est (de Budapest): «Según las noticias llegadas de Sofía, los serbios se baten heroicamente, pero sin la tenacidad que caracterizó la campaña fratricida de 1913.

Los búlgaros, al ir al asalto, gritan: «Traidores! Bandidos!»

¿Qué contestarán los serbios a esos insultos?»

La campaña de Rusia.

Comunicado oficial del 29.

PETROGRADO, 29. (Retrasado.) En la región de Riga no hay ningún cambio.

Varias acciones en la región forestal al Sur del lago Babit, sin ningún cambio tampoco.

En el Sur de Ixkuli, cañoneo.

En la región de Dvinsk, el enemigo atacó al Noroeste Garbunovka, logrando en un principio ocupar parte de nuestras trincheras, pero pronto fué desalojado.

Continúa la lucha.

En este ataque los alemanes sufrieron pérdidas enormes, bajo la amenaza de su propia artillería, colocada a retaguardia.

En los lagos Demmen y Drisviaty, cañoneo.

Más al Sur, hasta el Pripiat, la situación es estacionaria.

A la izquierda del Styr el enemigo intentó avanzar hacia Egerty, Noroeste del lago Bieloe; pero sufrió grandes pérdidas por nuestro fuego de artillería, que le obligó a retroceder.

En la comarca de Kamenuha, Oeste de Tcharatorysk, el enemigo nos atacó en la no-

che del 27 por tres veces, siendo también rechazado.

En la misma región, después de tenaz combate, el pueblo de Budki quedó en nuestras manos.

En el resto del frente, hacia el Sur, y en Galitzia, hay fuego de artillería en diversos puntos.

En la situación general de la línea no hay ningún cambio.

En el frente del Cáucaso, la situación es también estacionaria.

En el mar Báltico, el submarino Alligator capturó a un vapor alemán, conduciéndole a puerto ruso.

En el mar Negro, nuestra flota bombardeó el día 28 las baterías e instalaciones del puerto de Varna.

Nuestros aviadores arrojaron bombas sobre el territorio cercano al puerto.

Los submarinos enemigos han atacado a nuestros buques, pero sin éxito.

Comunicado oficial del día 30.

PETROGRADO, 30. No hay cambio esencial en ningún punto del frente.

A la izquierda del Styr, Oeste de Rafalovka, el enemigo tomó la ofensiva, siendo rechazado cerca de Kartiuhovka.

Al Oeste de Tcharatorysk, algunas acciones tenaces, especialmente cerca de Guta Lisorsbaia y Rudnia, llegándose hasta la lucha cuerpo a cuerpo.

Todos estos combates no han producido cambio alguno en la situación.

En el frente del Cáucaso tampoco hay cambios.

El nuevo Gobierno francés.

Juicios de la Prensa.

PARIS, 30. La Prensa, contentando la constitución del nuevo Gabinete, hace votos por que sus componentes practiquen la unión sagrada, y espera aplaudir sus actos si, como es de esperar, corresponden a lo que Francia pide de ellos, que es la preparación de la victoria y de la salvación de la patria.

Muéstranse conformes en opinar que el nuevo Gabinete dispone de todo cuanto puede necesitar para dar seguridades al país, reconfortar a los aliados y producir inquietud en los adversarios.

Estado del Rey de Inglaterra.

Parte facultativo.

LONDRES, 30. Parte facultativo facilitado por el Foreign Office:

«El Rey ha pasado la noche relativamente bien, durmiendo un poco.

La temperatura actual es de 37,3; pulsaciones, 75.

El estado general de S. M. ha mejorado mucho y no han sobrevenido complicaciones.

Firmado: Anthony, Bowlby, Bestraul, Dawson.»

La flota rusa.

Siguen los bombardeos.

LONDRES, 30. De Roma dicen al Daily Mail que la flota rusa reanudó ayer el bombardeo de Varna y de Burgas, arrojando bombas durante todo el día y causando daños importantes.

Cruceros para Holanda.

Construidos por los alemanes.

COPENHAGUE, 30. La casa Krupp ha recibido encargo del Gobierno de Holanda de construir dos cruceros, que serán construidos por la Sociedad Germania, de Kiel, y la casa Krupp.

Los dos cruceros se construirán en Amsterdam y en Rotterdam, bajo la dirección de ingenieros alemanes y con arreglo a planos alemanes.

El Danubio, libre.

Búlgaros y alemanes.

BERNA, 30. Telegrafian de Viena que el Danubio está libre en el NE. y sirve para demostrar que la unión entre los alemanes y los búlgaros está consumada.

Los alemanes utilizarán el río para el transporte de carbón y municiones a Turquía, y enviarán por tierra cañones y material eléctrico.

Los diarios alemanes de esta mañana hablan de la unión de las fuerzas búlgaras con las alemanas en el NE. de Serbia, y dicen que el hecho es de gran importancia histórica mundial y servirá para dejar el paso abierto al comercio hacia el Oriente.

Grecia y los aliados.

Una nota.

GINEBRA, 30. Telegramas de Atenas, publicados por un diario alemán, dicen que los representantes de las naciones aliadas han entregado una nota al jefe del Gobierno griego, relativa a la contestación de Grecia a la protesta de Alemania.

En nombre de los cuatro Estados aliados, el ministro inglés hizo dos proposiciones.

No exigen la entrada inmediata de Grecia en la lucha contra Bulgaria, y se contentarían con que Grecia expresase claramente sus sentimientos de aprobación a lo hecho por los aliados, y en este sentido contestase con una negativa a la protesta búlgara y austroalemana contra el desembarco en Salónica.

Rusos y alemanes.

Rusky es dueño de la situación.

LONDRES, 30. De Petrogrado telegrafía al Daily Mail su corresponsal, que sabe con referencia a noticias del Estado Mayor ruso, que el ejército del Zar continúa manteniéndose sobre sus posiciones al Norte, a pesar de la violenta presión de los alemanes sobre varios puntos.

Estima que el general Rusky es dueño de la situación y que Riga no está aún al alcance de la artillería pesada alemana.

Bolsa de París.

Cotizaciones.

PARIS, 30. Bolsa. 3 por 100 francés, 65,60; Exterior, 87,35; Libras, 27,48 a 27,58.

Consejo de ministros.

En el Eliseo.

PARIS, 30. Los nuevos ministros han ce-

lebrado esta mañana el primer Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El lunes acordarán los términos de la declaración que será leída en el Parlamento.

En el frente occidental.

Comunicado francés.

PARIS, 30. (Parte oficial de las tres de la tarde.) En Artois hemos, durante la noche, progresado en el Bois-en-Hache, ocupando varios elementos de una trinchera enemiga.

Al Sudeste de Souchez los alemanes han intentado esta mañana un ataque en la región de la cota 140 y han sido rechazados por los tiros de flanco de nuestras ametralladoras.

En Champagne la lucha ha continuado en la región de La Courtine con el mayor encarnizamiento.

El enemigo ha intentado por cuatro veces recuperar las trincheras que le tomamos ayer.

Los cuatro contraataques han completamente fracasado ante la enérgica resistencia de nuestras tropas, las cuales en todas partes han conservado el avance realizado.

Nada importante en el resto del frente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra.

El Rey Jorge mejora.

LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico).—30 octubre 1915.—A las cinco de la tarde.

El estado de S. M. británica continúa mejorando; ha pasado buena noche y ha dormido tranquilo. No se temen complicaciones.

El Príncipe de Gales.

Su Alteza Real el Príncipe de Gales ha llegado esta tarde.

Actitud de Grecia.

Alemania está haciendo todo lo posible para perturbar las relaciones de Grecia con las Potencias de la Entente, para crear una atmósfera de hostilidad y para que las Potencias occidentales desconfíen de Grecia; también quieren que la opinión griega sea hostil a la Entente.

Grecia ha prestado y continúa prestando a Serbia muy buenos servicios, así como a las Potencias de la Entente. Tal vez nunca como ahora se haya demostrado una corriente tan personal, íntima e intensa de simpatía como la que ha podido observarse esta tarde en la catedral de Londres en los funerales celebrados por miss Cawell.

Ciudadanos de todas las clases sociales se reunieron esta mañana, a pesar de que el tiempo estaba muy brumoso, y estuvieron esperando, durante dos horas, a que se abrieren las puertas de San Pablo, antes de comenzar los funerales, que estuvieron concurrentísimos.

En la presidencia del duelo estaban representados Sus Majestades el Rey y la Reina y otros miembros de la Real Familia, Mr. Asquith, varios ministros del Gabinete, muchos militares y una nutrida representación de nurses.

Mr. Morgan, operado.

Reuter.—Nueva York.—Mr. J. P. Morgan ha sufrido la operación de la apendicitis.

EN MADRID Del ministerio de Estado.

En el ministerio de Estado comunican haberse recibido noticias de que ha quedado nuevamente abierta a la circulación la frontera germano-suiza.

De la Embajada británica.

LONDRES, 28. Mientras el Rey Jorge inspeccionaba el ejército inglés esta mañana en el frente, el caballo de Su Majestad, excitado por los vivas de la tropa, se encabritó y cayó al suelo. El Rey sufrió magullamientos y contusiones, teniendo por ahora que guardar cama.—Signed: Sloggett, Bowlby, Dawson, Herringham, Wallace.

LONDRES, 29. El Rey ha pasado la noche relativamente bien, durmiendo un poco. Temperatura, ahora, 37,3; pulsaciones, 75.

El estado general de Su Majestad ha mejorado mucho y no han sobrevenido complicaciones.—Signed: Anthony Bowlby, Bertrand Dawson, Edward Grey, Foreign Office.

EXTRANJERO

¿Barco francés perdido?

LONDRES, 30. Témosse que se haya perdido un schooner francés durante las últimas tempestades en las costas de Escocia, por las cuales viajaba.

El premio Nobel de Medicina.

ESTOKOLMO, 30. El premio Nobel de Medicina de 1914, que será conferido al doctor Barany, maestro de conferencias en la Universidad de Viena, por sus trabajos de fisiología y de patología sobre el vestíbulo de la oreja, importará unos 200.000 francos.

Crisis ministerial en Chile.

SANTIAGO DE CHILE, 30. El Ministerio entero ha dimitido.

¿Ha sido asesinado Carranza?

No hay confirmación oficial.

PARIS, 30. El «New-York Herald» recoge la noticia recibida de la Sociedad Telefónica de San Antonio de Tejas, según la cual dicha entidad acaba de saber que el presidente de la República mejicana, Sr. Carranza, ha sido asesinado.

No hay confirmación oficial.

Agua de Solares.

El mejor remedio contra la dispepsia.

ESTADO DEL TIEMPO

El temporal descarga, de preferencia, en la región Norte de España.

Allí persisten las lluvias, pero sin la violencia de los pasados días.

Las temperaturas continúan siendo bonancibles.

La furia del temporal sólo se manifiesta en el mar, y especialmente en el Cantábrico, donde persiste la fuerte marejada.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like Coruña, Orense, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Provisión: Máxima, 709 milis. (9 m.); Mínima, 708 (12 n.).

Viento: Dirección, SO. Rapacidad, 452 ks. Máxima al sol, 19.

Temperatura: Máxima, 17. Mínima, 5.

Humedad relativa: Máxima, 91. Mínima, 53.

PREMIOS DE HIGIENE

Convocatoria al XXI Concurso del Comité femenino de Higiene Popular.

Las señoras que forman este Comité, continuando su obra de cultura, realizan en este mes el XXI Concurso de Higiene, y para ello convocan a los vecinos del distrito del Centro, en donde se ha de verificar.

Se darán los premios en metálico y en la forma siguiente:

1.º A las casas de obreros que tengan como máximo tres pesetas de jornal y estén más limpias.

2.º A las madres que sepan envolver y cuidar más higiénicamente a sus hijos de pecho.

3.º A los niños de siete a once años que demuestren más cuidado en el aseo personal, y especialmente en el de los ojos, boca y manos.

Los vecinos del distrito del Centro que quieran optar a los premios de cualquiera de estos tres grupos, se presentarán a recoger la tarjeta correspondiente en la Tenencia de Alcaldía, Plaza Mayor, 3, los días 6, 8 y 9 del mes de noviembre, de cuatro a seis de la tarde, donde los recibirá, para darles las instrucciones que deseen, la Comisión de señoras del Comité.

Consejo Superior de Protección a la Infancia

El Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad ha celebrado sesión en pleno, bajo la presidencia del doctor Pulido, y asistiendo los Sres. Rolland, Cemborain España, Alarcón, Heredero, Masip, Núñez Samper, Lozano, Soldevilla, Felosa Latour (D. R.), Juberías, Vignote, García Molinas, Hernández Briz, Sánchez Jabardo y Tejero.

Después de dar posesión al nuevo vocal, Sr. Martín Corral, como representante del Centro Instructivo del Obrero, el secretario general, doctor Tolosa Latour, dió cuenta de una real orden ampliando el plazo de admisión de cuadros artísticos que señala la base 8.ª del V Concurso de Premios, consignando haberse recibido docientos solicitudes, correspondientes a las demás bases.

Fueron designados por el Consejo los vocales ponentes que han de estudiar y dictaminar acerca de las solicitudes y propuestas de recompensas.

El Pleno adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Atender la reclamación de la Junta de Barcelona para que las entidades protectoras del litoral mediterráneo eviten la emigración a Francia, y aconsejen a los emigrantes vayan provistos de documentos y pasaportes, señalando a la vez el gran perjuicio que se ocasiona a la Beneficencia de Barcelona con el contingente de familias que vuelven de la vecina nación por no encontrar trabajo; adhiere a la moción presentada al Congreso de Ciencias de Valladolid por el Sr. Cerecedo sobre la necesidad de crear Centros puericul-

tores en España, que coincide con lo acordado en la Asamblea Nacional; que constara en acta la satisfacción del Consejo por la actividad que ha desplegado el director general de Seguridad, ordenando se retiren de los kioscos y puestos de periódicos de la corte las publicaciones sicalpíticas; estimular el celo de los alcaldes presidentes de las Juntas locales para que recauden sin demora el impuesto del 5 por 100 donde funcionen espectáculos públicos; dar traslado a la Dirección general del Timbre de las quejas formuladas por algunas Juntas sobre intervención en el impuesto; autorizar a las Juntas de Valladolid y Vinaroz para que cobren directamente el gravamen; excitar el celo de la Comisión censora de películas cinematográficas, para que se suprima en algunos asuntos las escenas inmorales; proponer para un diploma de honor al Sr. Sánchez Bergón, presidente de la Asociación Valenciana de Caridad; elogiar la labor benéfica de las Juntas, encomiando la Memoria elevada al Consejo por la Junta de Toledo; aprobándose, por último, los expedientes de trámite, las consultas formuladas por diversos organismos provinciales y las cuentas de Tesorería.

Del Boletín del tercer centenario de la muerte de Cervantes, órgano del Comité ejecutivo, copiamos y apoyamos el siguiente recordatorio: «Suscripción a favor del veterano cervantista D. Ramón León Máinez. Seguramente habrá pasado inadvertido el suceso en que abrimos esta suscripción de nuestro cuarenta y cinco de mayo, cuando los amadores de Cervantes a quienes consta lo mucho que por su renombre y el de sus obras ha trabajado el Sr. Máinez, no se han apresurado a ofrecerle su socorro, bien directamente enviándole a su esposa, doña Carmen Ballesteros (calle Luis Cabrera, número 24, B. Prosperidad); bien entregándole en la librería de San Martín ó en la de Fe, Puerta del Sol, 6 y 15, respectivamente. Rogamos a los diarios de mucha circulación que enteren a sus lectores de que el fundador de la antigua Crónica de los cervantistas y excelente biógrafo de Cervantes, se halla gravemente enfermo y sin recursos. Algo debemos todos a quien tan de veras trabajó largos años por la cultura nacional.»

Muy de acuerdo con lo que dice el Boletín, reproducimos su excitación, que no puede ser más motivada ni más justa.

Deplorásimos nos parece el abandono de un excelente y eruditísimo escritor, que ha dedicado toda su vida a la glorificación de Cervantes.

Mundo eclesástico

En los días 19, 20 y 21 del próximo diciembre, los antiguos alumnos del Colegio de la Inmaculada, que dirigen en unión los padres de la Compañía de Jesús, celebrarán solemnemente las bodas de plata del mencionado centro docente.

Para dicha fiesta se hacen grandes preparativos.

Muy en breve van a dar principio las obras para la instalación de una iglesia en Martiñeicos.

El templo se fundará en el edificio que ocupaba en Nador la fonda del Infante, tomada en arriendo para estos fines por el reverendo padre Rosendo de Cases, que actualmente se encuentra en Melilla.

Ha sido inaugurado en la ciudad de Monforte el turno de San Tarsicio, en la iglesia de las Clarisas, celebrándose solemne procesión, de la que formaron parte unos cincuenta tarsicios lucenses y Comisiones de Mondoñedo, Orense, Coruña, Ribadeo, Ponteiro, Goo, Sanfiz, Albeiros, Lajosa, Plugos, Sarria y Vez, llevando todas las Comisiones sus respectivas banderas.

Una institutriz alemana, que se hallaba en la casa del cónsul de Portugal, se ha convertido al catolicismo, siendo bautizada en la iglesia de San Vicente de Iba (Bilbao).

El Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad ha ofrecido al director general de Seguridad para que excite el celo de sus agentes y manden retirar de la vista del público los folletos, revistas, periódicos y toda clase de publicaciones sicalpíticas, atentatorias a la moralidad y buenas costumbres.

El 1.º de noviembre dará principio en la mayor parte de las iglesias parroquiales y otros templos la novena dedicada a las Animas, mereciendo especial mención la que habrá de tener lugar en la real iglesia de Calatravas, en la que todas las tardes ocupará la sagrada cátedra el notable orador, canónigo de Málaga, D. Luis Béjar y Collet; la que se celebrará en la real iglesia del Buen Suceso (de cuya Congregación, que costea estos cultos, es presidenta honoraria S. A. R. la Infanta Isabel), ocupando la sagrada cátedra las nueve tardes el distinguido orador don Mariano Morfias, rector de dicha iglesia, y la novena que habrá de dar principio en la real iglesia de los Flamencos, teniendo a su cargo los sermones el notable orador, auditor de la Rota, D. Manuel López Araya.

También se celebrará otro novenario en la iglesia parroquial de San Andrés, cuyos grandes cultos, hace bastantes años, llamaron con justicia la atención, por la brillantez con que se llevaban a cabo, tanto en lo que respecta a oradores, que eran los de mayor reputación, como las Capillas musicales que en la expresada novena tomaban parte.

En la actualidad, aun cuando se celebra el novenario con suma modestia, el contingente de fieles es bastante numeroso. Tal es el recuerdo que de padres a hijos se viene guardando de la brillante novena que a las Animas se dedicaba en la iglesia parroquial donde fué enterrado el glorioso Patrón de Madrid.

ZENITRAM

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Se abre la sesión a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior por los secretarios de la Mesa, Sres. De Bergia y Sáez Lezama, queda aprobada.

Léase una carta del ministro de España en Cuba, D. Alfredo de Mariátegui, dirigida al presidente de la Diputación provincial de Madrid, cuya carta dice así:

«Excmo. Sr. D. Alfonso Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial de Madrid.

Muy distinguido señor mío: Por el vapor Antonio López, llegado a este puerto el 20 del pasado, recibí la caja conteniendo el estandarte que esa Diputación provincial de su digno cargo dedica a la colonia castellana de La Habana, y el cual, de conformidad con las instrucciones que me comunica en su atenta carta fecha 31 de julio último, debía entregar a la entidad legítima que en el Centro Castellano de la Habana representase la provincia de Madrid.

En la noche del martes último tuvo lugar la ceremonia de la entrega del estandarte en los salones del Centro Castellano, complaciéndome en acompañar a usted, por encargo de la Junta directiva del mismo, una copia del acta de dicha sesión, autorizada con las firmas de los presidentes del Centro Castellano, Club Madrileño, secretario general de la Sociedad y de la del que suscribe.

Gran satisfacción me ha producido el simpático encargo que usted me ha concedido, y es con el mayor placer que lo he cumplido, aprovechando esta oportunidad para reiterar-me muy afortunado, s. s. q. b. s. m., A. de Mariátegui.—Rubricado.»

Seguidamente se lee el acta, y de su lectura se desprende que el acto de la entrega del valioso estandarte se celebró con extraordinaria solemnidad en el salón de sesiones del Centro Castellano, bajo la presidencia del ministro de España, con asistencia del presidente del Centro Castellano, Sr. Tomé; el presidente del Club Madrileño, Sr. Barrio, y un gran número de vocales de las Directivas del Centro y del Club, pronunciando todos elocuentes y sentidos discursos, agradeciendo a la Diputación provincial el cariñoso y valioso recuerdo con que al Centro Castellano la Corporación provincial había honrado.

Según se desprende del acta, el Centro Castellano ve en el estandarte todos los sentimientos nobles que caracterizan a Madrid; por eso al presentar su entrega ha querido manifestar dicho Centro su satisfacción adhiriéndose al acto, y sintiendo con los hijos de Madrid su misma alegría, el mismo sentimiento que ellos sienten.

Por último, el acta, que es muy extensa, fué escuchada por los representantes de la provincia de Madrid con religioso silencio y satisfacción.

El presidente de la Corporación manifestó su satisfacción por los términos en que se halla concebido el documento de que se había dado lectura, y a su propuesta se concedió un unánime voto de gracias para las hermanas de la Caridad de la Inclusa y las asiladas que laboraron en tan precioso estandarte, el cual nada ha costado a la Corporación, debido al desprendimiento de las hermanas del repetido centro.

La Comisión de Beneficencia presenta un dictamen de las Comisiones de Beneficencia y Fomento, reunidas, a la proposición del señor Fernández Fuentes, referente a que el cargo de visitador de establecimientos provinciales tenga dos años de duración, consignando su opinión de que, no obstante estimarse sería de la mayor conveniencia para el buen régimen de los Asilos llevarse a efecto tan utilísima reforma, se ven en el sensible caso de tenerse que pronunciar disconformes con esta petición, en razón a que, en caso distinto, se faltaría a lo establecido en la vigente ley Provincial.

Defiende el dictamen el autor de la proposición, Sr. Fernández Fuentes.

Combate el dictamen el Sr. Chavarrí; le defiende el Sr. Soría; hacen observaciones los Sres. Mazzantini, Fernández Morales, Aguilár y Merino, y después de hacer otras la presidencia, se acuerda, a propuesta de ésta, se estudie de nuevo por las Comisiones este asunto, que implica una trascendental reforma, por la cual felicita el Sr. Díaz Agero al Sr. Fernández Fuentes.

Son aprobados cinco dictámenes de la Comisión de Hacienda, todos de escasa importancia.

La Comisión de Hacienda presenta el proyecto del presupuesto extraordinario para el año presente.

Combate el proyecto del presupuesto extraordinario para el año actual, en algunas partidas, el Sr. De Carlos.

Le defienden los Sres. Martínez Cardaña y Soría, y el presupuesto queda aprobado, después de algunas manifestaciones hechas por la presidencia.

El presidente manifiesta después que el 3 del mes próximo se inaugurará en la Inclusa un Laboratorio, debido al legado de la que fué virtuosa superiora de la misma sor Juana Sanz.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El presidente presenta una relación de las subastas que quedaron desiertas durante el presente año, pedida por el Sr. De Carlos en sesiones anteriores.

El Sr. Soría pide, y así lo acuerda la Diputación por unanimidad, un amplio voto de gracias al Ayuntamiento de Madrid por su hermosa gestión en la rebaja de las tarifas del tranvía de esta corte, por las inmensas ventajas que ha de reportar al público en general, y en particular al vecindario de Madrid.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

La siguiente se celebrará el sábado próximo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de octubre de 1865.

En una carta de Arenys de Mar, que publica El Diario de Barcelona, se lee el párrafo siguiente:

«El día con tan ardorosa ansia deseado ha llegado ya; así es que, con el corazón rebosando placer, participo a usted que el cólera morbo ha desaparecido de entre nosotros. La vez primera que este monstruo sentó su planta entre nosotros, pocas fueron las víctimas que inmoló; la segunda, en 1854, nos arrebató 160 patriotas, y en el año presente, en el término de un mes, de 60 a 70 sucumbieron a su furor; los demás, hasta el número de 100, poco más ó menos, han perecido paulatinamente.»

INCENDIOS EN SANTANDER

EL TEATRO PRINCIPAL, DESTRUIDO

Según los trabajos de extinción.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Durante todo el día continúan trabajando los bomberos en los restos del teatro Principal. Sólo quedan en pie los muros.

También ha sufrido graves daños el edificio donde está instalado el Instituto Carvajal.

El fuego ha destruido gran parte de este edificio, que ya amenaza hundirse.

En el almacén de coloniales de D. José Calderón, contiguo al teatro, se han quemado totalmente todas las existencias, que tenían un valor de más de 100.000 pesetas.

Durante los trabajos de extinción tres bomberos han sufrido heridas leves.

El teatro pertenecía a la Diputación y estaba asegurado.

Otro incendio.

Esta noche se ha recibido la noticia en esta población de que se está quemando una casa en el pueblo de Adarzo.

El incendio se propaga a toda la manzana en que está situada, que consta de cinco casas.

Una anciana carbonizada.

SANTANDER. (Sábado, madrugada.) Se ha quemado totalmente la casa en que se ha iniciado el incendio.

Ha muerto carbonizada la anciana Joaquina Vena, de ochenta años.

Concurso Nacional de Productos Alimenticios y de Higiene

Continúan recibiendo productos y adhesiones para el próximo Concurso Nacional de Productos alimenticios y de Higiene, que se celebrará, desde el 20 de noviembre al 30 de diciembre, en Barcelona.

Las peticiones de concurrencia deben formularse a las oficinas del Concurso, en dicha capital, Ancha, 22, antes del 10 de noviembre.

A juzgar por el gran número de expositores que ya figuran inscriptos, cabe augurar un brillante éxito a esta manifestación de la riqueza y del trabajo nacional, representado por los productos peculiares de todas las regiones.

Accidentes del trabajo

TELEGRAMA OFICIAL

MURCIA, 30. En la mina Mendigorría, del Llano del Beal, ocurrió un desprendimiento de tierras, ocasionando la muerte a un obrero y heridas graves a otro.

Incendio en un cinematógrafo

El operador y varios espectadores heridos.

BURGOS. (Sábado, noche.) En el cinematógrafo de la plaza de la Libertad se declaró un incendio por haberse inflamado una película, por la cual felicitó el Sr. Díaz Agero al Sr. Fernández Fuentes.

Son aprobados cinco dictámenes de la Comisión de Hacienda, todos de escasa importancia.

La Comisión de Hacienda presenta el proyecto del presupuesto extraordinario para el año presente.

Combate el proyecto del presupuesto extraordinario para el año actual, en algunas partidas, el Sr. De Carlos.

Le defienden los Sres. Martínez Cardaña y Soría, y el presupuesto queda aprobado, después de algunas manifestaciones hechas por la presidencia.

El presidente manifiesta después que el 3 del mes próximo se inaugurará en la Inclusa un Laboratorio, debido al legado de la que fué virtuosa superiora de la misma sor Juana Sanz.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas. El presidente presenta una relación de las subastas que quedaron desiertas durante el presente año, pedida por el Sr. De Carlos en sesiones anteriores.

El Sr. Soría pide, y así lo acuerda la Diputación por unanimidad, un amplio voto de gracias al Ayuntamiento de Madrid por su hermosa gestión en la rebaja de las tarifas del tranvía de esta corte, por las inmensas ventajas que ha de reportar al público en general, y en particular al vecindario de Madrid.

de todos los partidos extreman los preparativos para la lucha electoral.

Se ha separado del partido radical el concejal y comerciante D. Eloy Crespo, el cual ha ingresado en el partido liberal romano-nista, visitando al jefe provincial, D. Juan Aramburu, ofreciéndole su adhesión.

El referido jefe local de los liberales recibe otras valiosas adhesiones.

El general Jiménez Sandoval.

GRANADA. (Sábado, noche.) El capitán general, Sr. Jiménez Sandoval, estuvo a primera hora de la mañana en la fábrica de pólvoras de Fargue, saliendo complacido.

Después visitó el Ayuntamiento.

En el hotel almorzó con los generales de división y brigada y los jefes de Cuerpo.

Luego estuvo en la Alhambra, recorriendo las dependencias, acompañado del arquitecto, Sr. Cendoya.

También visitó la finca Los Mártires, y después de cenar asistió al teatro.

Descubrimiento de una fábrica de moneda falsa.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Practicando un reconocimiento en una casa del pueblo de Berlanga la benemérita de Cazalla de la Sierra, con objeto de hacer averiguaciones sobre un importante robo verificado en la mina Pozo Rico, término de Guadalcanal, ha encontrado muchos efectos procedentes del robo, descubriendo también varios troques, metales y otros instrumentos, propios para la fabricación de moneda.

Se supone se trata de una falsificación importante, que quizás tenga ramificaciones.

Tiros entre liberales y conservadores.

El alcalde del pueblo de Bormujos visitó al gobernador civil, dándole cuenta de que reina una gran excitación de ánimos entre liberales y conservadores, hasta el punto de que, encontrándose dos grupos, habían llegado a las manos, tiroteándose.

El gobernador civil ha dado orden de que vayan a Bormujos fuerzas de la Guardia Civil para garantizar el orden.

ARAGON

Crisis de invierno.—Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Sábado, noche.) El tiempo, inicamente, por excesivo frío a causa de las abundantes nevadas caídas en el Pirineo.

Los labradores están retrasando las operaciones de la siembra, por falta de lluvias, habiéndose iniciado la crisis invernal.

Con el propósito de evitar en lo que sea posible la crisis de trabajo, se tiene el proyecto de dar mayor impulso a las obras del canal de riegos del Alto Aragón, comenzando la construcción de un ferrocarril de vía estrecha que desde Alcalá de Gurrea recorrerá toda la longitud de las obras, con destino al servicio de la misma, y muy especialmente para el acarreo de materiales.

Las murallas de Jaca.

La Junta provincial de Monumentos acordó designar un técnico para que al ser derribadas las murallas de Jaca realice estudios de investigación por si se encontrasen vestigios históricos.

Hijos adoptivos de Jaca.

El Ayuntamiento de Jaca ha tomado el acuerdo de hacer con toda solemnidad la entrega de los títulos a los hijos adoptivos de la ciudad, recientemente nombrados, señores ministro de la Guerra y duque de Bivona.

ASTURIAS

Victima de un accidente.

OVIEDO. (Sábado, noche.) Ha fallecido D. José Rubio, jefe del movimiento del ferrocarril vascoasturiano, a consecuencia de las heridas que sufrió en el choque de trenes que ocurrió hace pocos días.

Drama de familia.

De Luarca dicen que en el pueblo de Alcuña un vecino que acababa de salir de la cárcel ha matado a su cuñada, ha herido a una hijastra y a un hijo suyo.

Luego, volviendo el arma contra sí mismo, intentó suicidarse, quedando en gravísimo estado.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto por el tren.

AVILA. (Sábado, tarde.) Un sujeto llamado Emilio Iglesias Expósito, que venía desde Madrid en el tren ascendente conducido por la Guardia Civil, al llegar al kilómetro 93 intentó fugarse y se arrojó a la vía, quedando muerto en el acto.

RON BACARDI

CATALUNA

Los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa el conflicto estudiantil.

Esta mañana, para impedir la intromisión de elementos extraños, no se permitió la entrada en la Universidad más que a los que podían acreditar su calidad de estudiante.

Como de costumbre, empezó la algarada en el Instituto.

Los alumnos de éste y otros de la Universidad dejaron de entrar en las clases y se reunieron en la plaza.

Alguien inició la idea de ir a protestar a la Escuela de Comercio, formándose un grupo que se dirigió al edificio, estacionándose frente al mismo, con objeto, según dijeron, de demostrar su disgusto a los de la Escuela porque ayer ovacionaron a Bergamín.

Los de la Escuela de Comercio protestaron a su vez de la actitud del grupo, que era numeroso, cruzándose al poco rato entre unos y otros palos y bofetadas.

Después fué apedreado el edificio y se promovió un escándalo mayúsculo.

Los de la Escuela, al poco rato, abandonaron el edificio, dirigiéndose a la plaza de la Universidad, donde continuaron el tumulto y

las cuestiones entre ambos bandos, que se apedrearon durante buen rato.

Como el tumulto no tuviera trazas de acabar, intervino la Policía.

El jefe superior, Sr. Riquelme, y el de Seguridad ordenaron se simulara una carga sobre los grupos combatientes.

Al ver éstos la actitud de los agentes se volvieron contra ellos, arrojándoles piedras, algunas de las cuales hicieron blanco, resultando dos guardias contusos.

La Policía cargó entonces y dispersó a los alborotadores.

Estos se refugiaron en la Universidad é Instituto, arrojando desde el vestíbulo las piedras que tenían en su poder, hasta agotarlas.

Los guardias permanecieron a alguna distancia del edificio, sin entrar en él.

Por fin los estudiantes se cansaron y empezaron a desfilar.

A la una de la tarde habían ya desfilado todos.

En algunos árboles se fijaron carteles manuscritos encargando a los estudiantes que acudan a las seis de la tarde a la Universidad para, según dicen los rútolos, ovacionar al señor Bergamín, y les recomendaron vayan provistos de pitos y tomates.

Como es sabido, el Sr. Bergamín ha de ir a presidir la inauguración del Cursillo de doctores.

El rector ha conferenciado con el gobernador interino, para tratar de la actitud de los escolares y de las medidas que se adoptarán esta tarde en la Universidad y alrededores.

El rector ha recibido un telegrama del ministro participándole que de continuar la actitud levantisca de los estudiantes suspenderá la publicación de una real orden que se proponía dictar respecto a los exámenes por grupos.

De elecciones.

Segue circulando con insistencia el rumor de que la coalición radical nacionalista pactada para las próximas elecciones, ha quedado rota por no haberse dado a los últimos más que cuatro puestos en la candidatura para concejales, en vez de los seis que aquéllos pedían.

El Poble Catalá niega en absoluto el rumor, y dice es una de tantas argucias utilizadas en periodo electoral.

El periódico Germal, órgano de Iglesias, da el rumor como seguro.

El Progreso, órgano de los radicales, no trata siquiera de ello.

Nuestros informes confirman la ruptura de la coalición; sin embargo de lo cual, se asegura que continuarán las buenas relaciones entre nacionalistas y radicales.

Los nacionalistas, en vista de la ruptura de la coalición, no presentarán candidatos.

—Ha quedado terminada la candidatura regionalista para concejales, y mañana se hará pública.

La presentación de los candidatos se efectuará el jueves próximo, pronunciando Cambó, con tal motivo, un discurso programa de la actitud de la Liga.

Seguidamente empezará una serie de mítines en todos los distritos en que lucharán, que son todos, menos el primero.

—La coalición monárquica luchará en las próximas elecciones en seis distritos, presentando seis concejales liberales y cuatro conservadores.

La minoría regionalista.

Bajo la presidencia del Sr. Cambó, recién llegado de París, se reunirá esta noche los diputados y senadores regionalistas, para tratar de la campaña parlamentaria que se proponen seguir.

Regatas.

Mañana se efectuarán las anunciadas regatas de fondo, con yolas a cuatro remos.

Tomarán parte en ellas tripulaciones del Real Club Marítimo y Club de Mar.

Los regionalistas.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se han reunido los diputados y senadores regionalistas para cambiar impresiones y estudiar los diversos problemas que han de tratar en el Parlamento.

Se acordó que vaya a Madrid el día 5 una representación de la minoría para cumplir el cometido que se propusieron en la Asamblea celebrada el día 10 del actual.

Los estudiantes.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Un grupo de estudiantes se apostaron en los alrededores de la Universidad, mientras en ésta tenía lugar la inauguración de un cursillo de conferencias organizadas por el Colegio de Doctores.

La Policía impidió a los escolares que se acercasen al edificio y consiguió disolver el grupo sin incidentes.

Declaraciones del Sr. Bergamín.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El señor Bergamín ha sido entrevistado por los periodistas, manifestando lo siguiente:

Que la actitud neutral que guarda España está siendo bien vista por todos.

Dijo también que a Francia é Inglaterra les conviene la amistad con España para mantener el statu quo del Mediterráneo.

Se declaró partidario de la neutralidad sin armar, aunque reorganizando y proveyendo la instrucción militar del Ejército.

Opina que Gibraltar es el llave del Estrecho; pero con España. Sin ésta no es ninguna posición privilegiada.

Dice que fortificadas las costas de Africa y Tarifa, el valor de Gibraltar es nulo, y nosotros no podemos fortificarlas más que de acuerdo con Inglaterra; contra ella es imposible, con ella innecesario.

Nosotros en Africa no debemos hacer labor de conquista, sino de expansión.

Bergamín cree que Fínger será español antes de lo que se espera.

Estima absurdo pensar en expansiones ó conquistas en Portugal; sólo puede pensarse una idea solidaria ibérica.

Opina que debe trabajarse para que ambas naciones hermanas se conozcan más íntima y recíprocamente.

Hállase convencido de que la situación de

AVISOS UTILES



EL X2 ES EL GRAN ELIMINADOR DEL «MERCURIO». LOS ENFERMOS SIEN- TEN PRONTO SUS BENEFICIOSOS EFECTOS, HACIENDOLES DESAPARECER LOS DOLORES Y DEMAS FENOMENOS QUE SON CONSECUENCIA DE LA MEDICACION MERCURIAL.

SALCHICHON MARCA «EL LEON» Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

Advertisement for HARINA LACTEADA NESTLÉ 50 años de ÉXITO. Includes text: Pídate en todas las Droguerías y Farmacias. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

España al terminar la guerra será inmejorable, porque para entonces habrá perfeccionado industrias antiguas y habrá creado otras nuevas.

Respecto de las zonas neutrales, ha dicho que no todos tienen igual concepto acerca de su significación, pues mientras unos las creen muy beneficiosas para el país y muy urgente su implantación, otros estiman lo contrario.

Terminó sus declaraciones elogiando al señor Andrade, y asegurando que Dato continuará gobernando hasta la liquidación de la guerra europea.

GALICIA

Viajero ilustre.

FERROL. (Sábado, tarde.) Ha llegado el obispo evangélico de Gibraltar, Mr. Knight. Esperábase la numerosa colonia inglesa.

Mr. Knight viene a saludar a sus compatriotas y a visitar los arsenales.

Alójase en casa del jefe comercial de la Constructora Naval, Mr. Bice.

En honor de Mr. Knight se celebrará esta noche una fiesta en el local de las Escuelas británicas.

El nuevo transatlántico.

Trabájase activamente en el astillero la grada donde se colocará la quilla del nuevo transatlántico.

Este será del mismo tipo que el «Reina Victoria Eugenia», recientemente construido. Las máquinas llevarán turbinas iguales a las de los acorazados modernos.

Por su lujo y su «confort» será el mejor buque conocido.

VALENCIA

Suceso trágico.

ALCOY. (Sábado, noche.) Dicen de Co-centina que ha ocurrido allí un sangriento suceso.

Dos familias de gitanos, entre las que existían antiguos resentimientos, regañaron hoy. De la colisión resultó un muerto y tres heridos.

VASCONGADAS

Designación de candidatos.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Mañana se reunirán los liberales para designar quiénes han de ser los candidatos para las próximas elecciones.

A la reunión asistirá el ex ministro señor Calbetón.

Osma a Madrid.

En el sudexpreso va a Madrid el ex ministro D. Guillermo G. Osma.

Imposición de la cruz de Beneficencia.

En el Ayuntamiento se le ha impuesto la cruz de Beneficencia al sereno Lasa, a quien le había sido concedida por sus heroicos trabajos de salvamento en el incendio del Teatro-Circo.

El alcalde pronunció un discurso. Al acto asistieron los concejales y empleados municipales.

Cambio de moneda.

Siete españoles que desembarcaron en Burdeos, procedentes de América, se han quejado, al llegar a esta población, de que, al pagar por Hendaya, les hayan ocupado 7.000 pesetas que llevaban en oro, cambiándoseles por billetes franceses, con una bonificación de un 5 por 100.

En la frontera les manifestaron, al hacerles cambiar el dinero, la prohibición existente en Francia de exportar oro.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de octubre de 1865.

Un profesor de la Escuela de Ingenieros, ocioso por haberse cerrado las asignaturas, ha calculado que desde el día 8 del corriente hasta hoy se han estampado 1.837.445 veces las palabras *tristes circunstancias*, 7.696.008 la expresión *cólera*, que amarga hasta escrita. Con la fuerza de pulmones empleada para emitir los mismos vocablos, estima que se podría haber impulsado un molino de viento que hubiera triturado el trigo necesario al consumo de España por espacio de noventa y siete años, cinco meses y tres días, y hubiese sobrado una fracción de empuje capaz de decidir a los partidos liberales a salir del retraimiento, si hubiera sido convenientemente aplicada.

Imposición de unas insignias

Ayer tarde, a las tres y media, se ha verificado en Carabanchel el solemne acto de imponer S. A. la Infanta doña Isabel las insignias de la cruz de primera clase de Beneficencia a sor Teresa Vivell. Asistieron al acto el ministro de la Gobernación, el subsecretario, el obispo de Madrid, el director general de Administración local, Sr. Piniés; las autoridades de Madrid y el personal del Colegio de la Concepción. Su Alteza llegó acompañada de la condesa de Aguilar de Inestrillas y de la Srta. Margot Beltrán de Lis. Fué recibida a los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda municipal de Carabanchel. Las casas de dicho pueblo lucían colgadas.

Las niñas del Colegio de la Concepción aclamaron a S. A., así como grupos de enfermos. Su Alteza se dirigió al estrado del salón de actos con el ministro y el obispo. El Sr. Piniés leyó el texto del decreto que concede la cruz de Beneficencia a sor Teresa, cuya figura enalteció el ministro de la Gobernación en un breve discurso. El Sr. Pérez de Guzmán leyó otro de constatación y de gratitud en nombre de sor Teresa. Su Alteza impuso acto seguido la insignia. Sor Teresa quiso arrodillarse y la Infanta la levantó. El acto resultó emocionante. Su Alteza visitó luego el departamento de mujeres enfermas y aceptó un *lunch*. Fué despedida con vivas y aclamaciones.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La junta general extraordinaria de la Asociación de la Prensa no pudo celebrarse por no haberse reunido número suficiente, a pesar de ser la concurrencia muy numerosa. Ha decidido la junta general que se celebre, en segunda convocatoria, el miércoles próximo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando gobernador civil de Barcelona a D. Leopoldo Mates y Massieu, diputado a Cortes.
MARINA.—Real decreto haciendo extensivo a la segunda Sección del Cuerpo de maquinistas de la Armada los artículos del reglamento de contramaestres de 21 de septiembre próximo pasado que se mencionan.
—Otro promoviendo al empleo de contramaestre de la Armada al capitán de navío D. Pedro de Mercader y Zúñiga.
—Otro disponiendo quede para eventualidades del servicio el contraalmirante de la Armada D. Pedro de Mercader y Zúñiga.
—Otro promoviendo al empleo de contraalmirante de la Armada al capitán de navío D. Julio Pérez Perera.
—Otro disponiendo quede para eventualidades del servicio el contraalmirante de la Armada D. Julio Pérez Perera.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se encargue de la Dirección general de Prisiones el director general del ramo, y que cese en el desempeño de la referida Dirección general D. Fernando Cadalso, oficial mayor de la misma.
HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a 10 pesetas, adeudados por declaración de viajeros o pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las aduanas durante el mes actual y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Adiciones y modificaciones a las listas de las mercancías cuya exportación de la Gran Bretaña está prohibida.
—Anunciando que, según aviso publicado por el Régimen de ocupación alemán en Bélgica, no podrán ser exportadas sin una autorización especial las simientes de todas clases de dicho territorio.
—Anunciando que el Gobierno de Portugal ha prohibido la exportación del ganado bovino y del de cerda de peso superior a 70 kilogramos.
Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.
—Resultado de la subasta celebrada para la adquisición y amortización de Deuda del Tesoro procedente del personal.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Una mujer muerta

En la calle de García Gutiérrez.

Anoche, a las siete y cuarto, se desarrolló un sangriento suceso en la calle de García Gutiérrez, esquina a la plaza de la Villa de París.

Una mujer joven vestida de luto, y de aspecto de sirvienta, conversaba con un hombre grueso, con bigote negro, y que vestía con traje de mecánico.

De improviso acercóse otro individuo, con blusa y gorra, y dando un empujón al que con la mujer hablaba, abalanzóse a ésta esgrimiendo un arma blanca de largas dimensiones.

La mujer dió un grito de terror, y al decir de un testigo presencial del suceso, exclamó: —¡Victor! ¡Qué vas a hacer!...

La infeliz no pudo terminar la frase, porque el arma había penetrado en su pecho; cayó al suelo arrojando enorme cantidad de sangre, y cuando varios transeúntes acudieron a auxiliarla, había dejado de existir.

El agresor hirió también al hombre que hablaba con la víctima; dicho individuo se defendió arrojándole varias piedras a su agresor.

Los dos hombres desaparecieron por una de las calles próximas.

En la clínica de socorro.

En la Policlínica de Tamayo, adonde condujeron a la desgraciada joven los guardias de Seguridad, los facultativos procedieron a reconocer el cadáver. Presentaba una herida en el lado izquierdo del pecho, que interesaba el corazón. La muerte debió ser instantánea.

Vestía el cadáver traje de luto, delantal negro con rayas y zapatos y medias negras.

Ninguno de los que la condujeron a la Clínica sabía cómo había acaecido el suceso, ni nadie conocía a la víctima.

El juez de guardia de Chamberí, D. José Soler, se personó en el establecimiento benéfico citado y dió orden de que a cuantas personas lo desearan se les permitiese entrar en la Clínica para facilitar mejor la identificación.

Identificación del cadáver.

En uno de los bolsillos del delantal de la víctima el Juzgado halló una carta dirigida a Nicasio Moreno, Santa Ursula, 4, tío carnal de la interfecta.

Después de marcharse el Juzgado, se presentó en la Clínica de Tamayo el portero de la casa núm. 24 de la calle de Argensola, Francisco Martín Alvarez, que identificó el cadáver.

Dijo que era el de Josefina Rosas Guirao, que servía en uno de los pisos de dicha casa, habitado por el Sr. Díaz Merry.

Añadió que creía que era casada y que estaba separada de su marido.

En la Dirección general de Seguridad.—Antecedentes de la víctima.

En cuanto en la Dirección general de Seguridad se recibió el oficio del Juzgado solicitando la captura del agresor, los agentes de la primera brigada de investigación criminal Sres. Alonso, Rico, Bordés, Serrano, Reyes y Concha comenzaron a practicar gestiones.

Lo primero que hicieron fué documentarse en los registros del citado Centro policíaco. Efectivamente: se trataba de Josefina Rosas Guirao, de veintitrés años, casada.

De los antecedentes que obran allí se pudo averiguar que el 10 de mayo de 1914 la madre de Josefina, Dolores Guirao Marín, la había reclamado por haberse fugado de su domicilio y ser entonces menor de edad.

Pocos meses después Josefina contrajo matrimonio con Víctor García Cubero, de treinta y tres años, jornalero.

En 17 de agosto del presente año el marido también presentó contra Josefina denuncia por haber abandonado el domicilio conyugal.

A partir de este momento debieron separarse.

La Policía la encontró, cuando la madre la denunció, en la calle del Horno de la Mata, número 17, piso segundo.

Allí vivía sola.

¿Quién es el agresor?

El agresor, según todos los detalles, debe ser Víctor, el marido de la víctima.

Esta madrugada la Policía gestionaba sin descanso la captura de Víctor a las dos y media, y el Sr. Concha marchó en su busca, dirigiéndose a su domicilio, Doña Berenguela, 29, bajo.

El «Chato».

En los primeros momentos nada se sabía acerca de ese hombre bajo, chato, que con Josefina se hallaba hablando cuando el agresor acometió a los dos.

Mientras unos creían que se trataba de un tal Nicasio Moreno, otros decían que se trataba de Jacinto Velasco, porque, al decir de los vecinos de la casa de la calle de Argensola, sostenía relaciones con Josefina.

Posteriormente se puso en claro que Nicasio Moreno Huelves es un tío carnal de Josefina, que no ha sabido nada del suceso hasta las altas horas de la madrugada.

También se averiguó que no tenía ninguna relación con el suceso el Jacinto Velasco, porque el hombre que se hallaba hablando con Josefina en el momento de ser agredida, era un tal Pedro Rico Valdés, de cuarenta y dos años, natural de Madrid y picapedrero de oficio. Este vive en la calle de Mendoza, número 4, bajo.

Detención de Pedro Rico.

Pedro Rico Valdés, cuando se fugó del lugar del suceso, marchó a su domicilio. No notó que estaba herido hasta transcurridas unas horas, que, por haberse abierto las heridas, observó que se hallaba lesionado, y

el mismo procedió a curárselas con unas tiras de tela que arrancó de un almohadón.

El agente de Vigilancia Sr. Concha, cuando se presentó a detener al Rico en su domicilio, le encontró en la cama, durmiendo tranquilamente.

Le detuvo y, como estaba herido, le condujo a la Casa de Socorro sucursal de Palacio, donde los médicos de guardia le practicaron la primera cura. Tenía dos heridas, una leve y otra de pronóstico reservado, en el brazo izquierdo, y otra en la cadera del mismo lado, que también era leve.

Detención del agresor.

Tan pronto como el agente Sr. Concha dejó al Rico en la Casa de Socorro, se dirigió al domicilio del marido de Josefina, Víctor García Cubero, procediendo a su detención.

Victor se hallaba acostado, en compañía de una hija de Josefina, de cinco años de edad.

Le llevó primeramente el Sr. Concha a la Casa de Socorro citada, desde donde telegraficó a la Dirección general de Seguridad y más tarde al Juzgado de guardia.

Convicto y confeso.

Victor confesó desde luego su crimen.

Declaró que hace poco más de un año había contraído matrimonio con Josefina, la cual tenía una niña, que él conservó cuando Josefina abandonó el domicilio conyugal; que no podía hacer carrera de su mujer, pues era de un carácter alocaído y prefería servir a restituírse al domicilio conyugal. Añadió que ayer tarde había ido a la calle de Argensola, con la niña, con intención de ver a su mujer; pero no lo consiguió.

Hizo presente que su intención no era matar a su mujer, sino al hombre que le robaba el cariño; pero que al verla hablando con un sujeto desconocido para él no pudo contenerse.

Que había acometido también al hombre que se hallaba conversando con su mujer, el cual se defendió esgrimiendo una navaja y no dejándole hacer uso de ella a pedradas.

Manifestó también que el arma con que había acometido a sus víctimas era la mitad de unas tijeras de largas dimensiones, que había mandado afilar recientemente, arma que perdió en la refriega con el sujeto mencionado cuando éste se defendía a pedradas.

Más declaraciones.

También declararon en el Juzgado el portero de la casa de la calle de Argensola, Francisco Martín Alvarez, y la doncella compañera de la víctima, Leonor González Orche.

El primero se limitó a decir algo de lo que ya queda dicho respecto al estado de Josefina, añadiendo que, en efecto, había estado ayer tarde en su portería el marido con la niña hija de aquella.

Leonor dijo que Josefina era cocinera desde hacía dos meses, y que ambas habían entrado a servir en casa del Sr. Díaz Merry por recomendación de una verdulera.

Añadió Leonor que había oído varias veces a Josefina quejarse amargamente del mal comportamiento de su marido para con ella.

Dijo también que ayer tarde había mostrado gran interés la desgraciada Josefina en salir de casa, como lo realizó para su desgracia.

Esta madrugada declaró también ante el Juzgado un cuñado de Josefina, que vive en la calle de Miguel Marín; pero no aportó ningún dato interesante, pues únicamente dijo que hace cuatro semanas estuvo Josefina en su casa, apenas regresada de El Escorial, donde había estado con sus amos, con el objeto de ver a su hija, que había quedado al cuidado del declarante y de su mujer, Gregoria Rosas Guirao.

Más detalles de la víctima.

Josefina Rosas era natural de Gavilanes, Avila.

En las ropas se le encontraron 10 pesetas en plata y unos escritos dirigidos a su tío carnal Nicasio Moreno, ya mencionado.

Uno de ellos es una carta, en la que la víctima se queja acerbamente de la conducta de su marido. En el otro escrito copiaba unos versos muy tristes, y parece ser que Josefina trataba de aplicar a su actual situación el pensamiento del poeta.

Más detalles del agresor.

A juzgar por los datos recogidos esta madrugada por la Policía entre las vecinas de la calle de Doña Berenguela, donde el agresor habitaba, Víctor tiene fama de hombre honrado y persona decente entre cuantos le trataban.

Dedicábase al oficio de albañil, tiene treinta y dos años, y es natural de Valdearellano (Guadalajara).

TELEGRAFOS

29 de octubre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Lucía Fuertes, Fuencarral, 105; Blanca Torres, Jardines, 21, segundo; Marcelino Márquez, sin señas; Lozano, sin señas; Bosch, sin señas; Nieves Castellanos, Luis Véllez de Guevara; Guadalupe Alot, Casa Sres. Bosch; Aurelio, Méndez Alvaro, 3; Máximo Martínez, Paloma, 52, segundo; Francisco Viguera, Atocha, 103, primero izquierda; Angel Moncada, Marqués de Salamanca, 5; Félix González, Alcalá, 15; Casildo Urcola, Marqués de Urquijo, 45; Urbano Lesma, viajero, tren Algeciras; Francisco Barreiro, Sevilla, 3; Flora Díaz, Libra, 9; Manresa Majestic, garage; Jorge Navarro, sin señas; Matías Borregón, Alcalá, 3; fonda La Palma Francisco García, Madera Baja, 21, principal.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL NIDO DEL PRINCIPAL»

Apolo.—...Y por fin, Chicote encontró la obra que con tanto afán buscaba. ¡¡ Ya llegó! ¡¡ Ya está ahí! Ya se aseguró para muchas noches el lleno de la última sección. Ya está preparado el cartelito en el que se lee «No hay billetes».

Feliz idea la de Enrique Chicote de dar facilidades a los autores jóvenes. El resultado no ha podido ser más satisfactorio.

Un éxito grandísimo, merecido, como hace tiempo no se veía en este teatro.

Los Sres. Paradas y Jiménez, autores de la nueva obra, han llegado a Apolo, como vulgarmente se dice, *pegando*, pero *pegando* fuerte.

Este éxito no me ha sorprendido. Yo tenía por muy seguro este triunfo.

No se trataba de dos desconocidos; muy al contrario.

La primera obra que estrenaron fué *Los zapatos de charol*, que se representó en Madrid más de cien noches. Escribieron después *La Villa del Oso*, *Matías López*, *El golfo de Guinea*, *Arriba la liga* y *La suerte porra*.

Con esta última tuvieron un éxito franco en el Cómico. Las demás llegaron todas al beneficio, es decir, se representaron más de cien veces, y *El golfo de Guinea* figuró en el cartel del teatro de Novedades cuatrocientas veinte noches.

Estos aplaudidos autores no han sufrido aún el menor tropiezo; su carrera es triunfal.

Algunos compañeros de profesión profetizaron, que el día que estos muchachos llegasen a Apolo tendrían un fracaso ruidoso.

Por esta vez, los que han fracasado ruidosamente han sido los envidiosos profetas, que velan en los Sres. Jiménez y Paradas dos ingeniosísimos autores, y, por lo tanto, dos formidables enemigos.

Con el éxito de anoche han conquistado estos jóvenes autores la corona de sus majestades los reyes del trimestre.

¿Que qué es *El nido del principal*?

Pues un sainete maravillosamente hecho, rebosante de gracia é ingenio.

El éxito, éxito franco de risa é interés, se inició en las primeras escenas, y en aumento fué hasta terminar la representación.

Los maestros Vela y Brú han avalorado la producción de los Sres. Jiménez y Paradas con una linda partitura. Todos los números se aplaudieron, especialmente un dúo cómico y una canción flamenca, que cantó de modo admirable la señora Mayendia, quien tuvo que repetirla entre grandes aplausos.

Los Sres. Ortas y Moncayo, que son los principales intérpretes, contribuyeron de un modo eficaz al buen resultado de la jornada.

Los dos estuvieron preciosísimos, demostrando una vez más que son actores de gran talento. Moncayo fué ovacionado justamente en dos mutis.

Muy bien el Sr. Rufart en su corto, pero difícil papel.

Las señoras Argota y Mayendia merecedoras de todo elogio.

Encantadora y discretísima la señorita Peralas.

Los demás intérpretes completaron un conjunto admirable.

Autores é intérpretes se vieron precisados ante la insistencia de los aplausos a presentarse muchas veces en escena.

En resumen: un éxito grandísimo, por lo que doy mi más cordial enhorabuena a la Empresa y a los autores.

J. R.

«ACEPTILLAS»

Lara.—Hoy domingo, a las cuatro, en sección doble especial, *El matrimonio interino* (tres actos). A las siete, en sección doble, *El jarabe de pico* (dos actos), y a las diez y media, también doble especial, *El jarabe de pico* y *Una buena vara*. El lunes, a las cuatro, doble especial, *El jarabe de pico* y *Una buena vara*. A las seis y media, doble, *El enemigo malo* (dos actos). A las diez y cuarto, doble especial, *El matrimonio interino* (tres actos). Continúa el abono a lunes de moda.

La semana próxima debut del primer actor y director Emilio Thuillier, con *Los intereses creados*.

Apolo.—Hoy domingo y mañana, festividad de Todos los Santos, se verificarán en este teatro secciones por tarde y noche, representándose: Primera, a las cuatro, doble, *Maruxa*. Segunda, a las seis y cuarto, especial, *Las castañuelas* y *El nido del principal*. Tercera, a las diez y cuarto, sencilla, *Las castañuelas*, y cuarta, a las once y media, sencilla, el sainete lírico nuevo *El nido del principal*, que se estrenó anoche.

En la próxima semana reestreno de la zarzuela en un acto, libro de Carlos Arniches, música del maestro Vicente Arregui, titulada *La canción del molino*.

Cómico.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones. La primera, a las cuatro (doble), representándose la celebrada zarzuela en dos actos *La moza de mulas*.

La segunda, a las seis (especial): primero, *Los chicos de la escuela*; segundo, *La real gana*, y tercero, *¡Eche usted señoras!*

Por la noche, la tercera, a las diez y media (doble): primero, *La moza de mulas* y segundo, *La real gana*.

El lunes, festividad de Todos los Santos, se verificarán dos secciones por la tarde: la primera, a las cuatro (doble), *La real gana* y *Los chicos de la escuela*, y la segunda, a las seis (especial), *La moza de mulas* (dos actos) y *¡Eche usted señoras!*

Infanta Isabel.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará en este elegante teatro una gran función extraordinaria, ponién-

dose en escena la obra de gran éxito El cardenal y la graciosa comedia La pravianna.

El lunes, festividad de Todos los Santos, segunda función extraordinaria a las cinco de la tarde, representándose El amigo Teddy y La pravianna.

En breve, estreno de la comedia en cuatro actos Poche.

Clotilde de la Fuente.—En la función celebrada en la Princesa por la Sociedad Linares Rivas obtuvo esta joven actriz un señalado triunfo. Esta novel artista, ya conocida por el público por su actuación en Lara, es merecedora de ocupar un puesto en alguna compañía notable.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los arbitrios del puerto de Valencia. Anteayer tarde visitó al ministro de Fomento la Comisión de la Diputación de Valencia para interesarle una resolución favorable a sus pretensiones, de que se destine a la Corporación una parte de los arbitrios que se recauden en el puerto de Valencia.

Ayer por la mañana visitó al Sr. Espada una Comisión de la Cámara de Comercio de Valencia, acompañada del Sr. Llorens, para exponer al ministro la oposición de aquella entidad a que se dé a la recaudación de arbitrios del puerto otro destino que no sea el de mejora del mismo puerto, y para eso deberá ir a la Caja de la Junta de Obras del mismo puerto.

El ministro de Fomento ofreció estudiar el asunto.

De Palma de Mallorca.

Una Comisión de Palma de Mallorca ha visitado al director general de Obras públicas para rogarle se efectúen algunas obras de mejora en aquel puerto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha manifestado el ministro de Instrucción pública que ha realizado un rápido estudio del presupuesto y mantiene los dos millones de pesetas de economías, si bien en distintas partidas que su antecesor, pues ateniéndose a la situación creada por la guerra europea, suprime aquellas consignaciones cuya eficacia queda anulada por la imposibilidad de que se utilicen aquellos servicios a que son destinadas.

También dijo el Sr. Andrade que había dedicado la mañana a conferenciar con el nuevo gobernador de Barcelona, para lo que había estado en el despacho del ministro de la Gobernación.

Universidades.

Se desestima la instancia del auxiliar de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca D. Gerardo Benito Corredera, que pedía se le trasladase a una de las vacantes existentes en la misma Facultad de la Universidad Central.

Concediendo quince días de permiso, para ausentarse de sus respectivos cargos, a los catedráticos de la Facultad de Medicina de las Universidades de Granada y Sevilla D. Diego Godoy y D. Manuel Seres.

Escuelas de Comercio.

Se nombra a D. Pedro Fernández Llamazares profesor especial interino de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana de la Escuela de Comercio de León.

Disponiendo que D. Benjamín A. Renshaw Orca, catedrático de la de Comercio de Cádiz, continúe al frente de su cargo, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

Escuelas Especiales.

Nombrando a D. José Jiménez Gaeto catedrático interino de Historia Natural y Preparación de sueros de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, y a D. Nicoshato Vela auxiliar de Técnica anatómica y Disección, de la de León.

Escuelas Normales.

Se concede un mes de licencia, con todo el sueldo, a doña María del Patrocinio Sáez y a doña Cecilia Castejón, profesora numeraria de la Normal de Maestras de Murcia, y auxiliar de la de Cuenca, respectivamente.

SUCESOS DEL DIA

Una denuncia.

En la Dirección de Seguridad se ha presentado una denuncia por D. Carlos Beistegui, domiciliado en el paseo de la Castellana.

Dice en ella que al regresar ayer de fuera encargó del equipaje a un criado suyo, y al llegar a casa, del carro en que iban los baúles faltaba un maletín con alhajas por valor de 5.000 pesetas.

Ignórase quién sea el autor de la sustracción.

Ladrón detenido.

La Policía ha detenido al autor de un robo cometido días atrás en una tienda de la calle de Jacometrezo, robo que consistió en alhajas, relojes y otras prendas.

Un accidente.

En la calle de San Bernardo se produjo una herida grave en la cabeza el pasajero Antonio Alarcón, que al tomar un coche resbaló en el estribo y dió con la cabeza contra los hierros de éste.

Accidente de trabajo.

El obrero Canuto Gallego Rodríguez, de veintisiete años, se ocasionó lesiones de pronóstico grave trabajando en las obras de las cocheras del tranvía de la calle de Magallanes.

Un atropello.

Por un coche particular fué atropellado, en la calle de San Bernardo, el estudiante Juan Sánchez, que fué curado en la Casa de Socorro de la Universidad, pasando luego a su domicilio.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

¡No hay derecho!

Anoche nos visitaron tres muchachos, llamados Antonio González, Mariano Traba y Ramón García, para protestar del atropello

de que habían sido víctimas por parte de un representante de la autoridad en el Salón Doré.

Según nuestros visitantes, varios espectadores protestaron, promoviendo algún escándalo, y entonces el representante de la autoridad encaróse con ellos y les hizo salir del teatro, tratándoles de modo poco correcto.

Otro atropello.

El tranvía del Pardo atropelló a un sujeto llamado Julián Oliva Canijo, de cincuenta y seis años, que vive en la calle de Antonio López, núm. 31.

Las heridas que sufre son de pronóstico reservado.

Una riña.

José Martínez López, Francisco Gómez Galán y Eneas Molinero Daro, riñeron en el Portillo de Embajadores, promoviendo un gran escándalo, siendo detenidos por la Guardia Civil del puesto de Toledo.

AURORITA DICENTA

En el Sanatorio Villa Luz, ofrecido incondicionalmente por su director el ilustre García Tapia al presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya, y a Joaquín Dicenta, ha sido operada la hija de este nuestro queridísimo compañero, Aurora.

La operación, aconsejada por el sabio Achúcarro como última y remota esperanza en la gravísima dolencia cerebral que sufre la enfermita, ha sido hecha por el eminente doctor Goyanes, quien, sin cortapisas de ninguna índole, ha puesto a disposición de la Asociación de la Prensa y de Dicenta su ciencia y su incomparable maestría.

El éxito quirúrgico de la operación, que constituye para Goyanes un nuevo triunfo, ha sido completo, consiguiendo mejorar el grave estado de la enferma, por cuyo total restablecimiento hacemos muy sinceros votos.

ELECCIONES MUNICIPALES

Ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones de concejales por el distrito de la Inclusa, el prestigioso industrial y propietario del mismo D. José Díaz Guerra y Marín. Aunque dicho señor, va propuesto por el Gobierno, son muchos los vecinos de aquel distrito que, aun militando en partidos opuestos, han de emitir sus sufragios en favor del Sr. Díaz Guerra, por la garantía que dicho señor les merece en el Ayuntamiento, de que ha de representar honradamente los intereses del pueblo de Madrid.

El candidato de la coalición liberal-democrata-reformista, en el distrito del Congreso, D. Alejandro Fernández Moreno, ha establecido el centro electoral en la calle del Prado, 29, principal.

De nueve a trece y de quince a veintuna pueden todos los electores y cuantos están interesados en la próxima lucha electoral pasar por dichas oficinas, donde se les facilitarán cuantos datos estimen oportunos.

Con verdadero entusiasmo ha sido acogida por el distrito de Palacio la candidatura ministerial, formada por los Sres. D. Hilario Crespo, D. José Gabilán y D. Alvaro de Blas, de lo cual da un evidente testimonio las visitas que al centro electoral, establecido en el café Español, hace a diario el elemento más activo de los electores, para ofrecerles espontáneamente su decidido apoyo.

El candidato de la alianza liberal-democrata y reformista por el distrito del Centro, don Luis Sanz de Madrid, ha establecido el centro electoral en la calle de Jacometrezo, número 17, principal, Centro Liberal Mondragón, donde los electores del distrito podrán hacer en el Censo toda clase de consultas desde las tres a las ocho de la tarde y de diez a doce de la noche.

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

"SUMMA", REVISTA SELECTA ILUSTRADA

En su número próximo publicará originales de:

Benavente, Valle-Inclán, Machado, Aranz-Castellanos, Argente, Martínez Yagües, Martínez Cuenca, Candamo, Turina, Gomá, Eznarriaga, Domenech, Aurora G. Larraya, León-Boyd, Alonso. Dibujos y planas en color de Chicharro. Apunte escultórico de Benlliure. Ilustraciones Artie, Gutiérrez Larraya y Moya del Pino. Fotografados artísticos.

PRECIO: 50 CENTIMOS

El libro indispensable. El libro único.

LA COCINA RACIONAL

El que no lo compre no comerá bien nunca. 3 pesetas en todas las librerías. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de noviembre la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.º (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeúntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el 2.º.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeúntes, el día 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once y diez y seis respectivamente.

CASA REAL

Anoche, a primera hora, ofreció sus respetos a S. M. el Rey el muy reverendo padre Cimino, general de los Franciscanos. Le acompañó el definidor de la Orden, que es también eminentísimo por su saber y sus virtudes.

Mañana serán depositadas en los panteones de El Escorial las siguientes coronas:

De SS. MM. Don Alfonso XIII y doña Victoria Eugenia: una para Don Alfonso XII, otra para la Princesa de Asturias y otra para la Infanta doña María Teresa.

De S. M. la Reina doña María Cristina: una para su augusto esposo, otra para la Princesa doña Mercedes, otra para la Infanta doña María Teresa y otra para el Infantito D. Fernando.

En el rápido regresaron anoche de La Aliseda SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

El infante D. Fernando y la señora duquesa de Talavera continúan en Fuenterrabía reñidos por haber tenido fiebres, desde hace quince días. Su Alteza el Infantito D. Luis Alfonso, fiebres que parece han remitido ya. También las ha padecido el Infantito don José, con la suerte de restablecer su salud a los tres o cuatro días.

En cuanto D. José se puso bueno, salió para Madrid con sus hermanas las Infantitas doña Mercedes y doña Pilar, y desde hace pocos días están en el palacio de la cuesta de la Vega, cuidados por su servidumbre.

Los Infantes D. Fernando y D. José, y la duquesa de Talavera, son esperados en Madrid para el 3.º o el 4.º de noviembre.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado el decreto siguiente:

MARINA.—Nombrando para eventualidades del servicio en esta corte a los contraalmirantes D. Pedro Mercader y D. Julio Pérez Perera.

BIBLIOGRAFIA

La noche del «Juan José».

Con este título ha compuesto el admirable escritor y periodista Fernando Mora una narración llena de intensidad y de interés, que viene a ser como un comentario y conmemoración lírica del estreno del popular drama de Dicenta.

Veinte años se cumplen hoy de ese inolvidable acontecimiento, que constituye una efeméride perdurable en los fastos de nuestro teatro moderno.

La narración de Fernando Mora es, pues, indirectamente un homenaje al glorioso autor del Juan José. Francisco de Torres, el culto y comprensivo director de La Novela de Bolsillo se asocia a este homenaje publicando en su Biblioteca la interesante novela de Fernando Mora.—C.-A.

El consultor del recluta de cuota.—Acaba de publicarse esta utilísima obra, dedicada a los reclutas que, por estar próximos a entrar en sorteo o en filas, necesitan conocer lo más saliente de la ley de Reclutamiento en la parte que afecta a los de cuota, y en general a cuantos reclutas tengan que promover instancias para exenciones, prórrogas, etc.

A. C.

Para una biblioteca cervantina

El alcalde de Alcalá de Henares, D. José Jaramillo, nos ruega exhortemos a los dueños o autores de libros acerca de Cervantes o de su obra literaria, a que hagan alguna donación con destino a la Biblioteca Cervantina de dicha ciudad, establecida en la Casa Consistorial desde 1905.

Para ella enviaron sus libros cervantinos los Sres. Menéndez y Pelayo, Rodríguez Marín, Navarro y Ledesma, Mániz, Icaza, Doctor Thibautem, Apraiz, Picón, González Besada, Mérida, Fors (de la Argentina), Royo Villanova, coronel Villegas, Pérez Minguez, Benot, Sbarbi, Ortega y Rubio, Romero de Quinones, Eugenio Silvela, Olmedilla y Puig, y próceres generosos como el duque de Luna y el marqués de Casa-Riera, y numerosos librerías o particulares amantes de las letras.

Próximamente, con ocasión del III centenario de Cervantes, se estampará un catálogo de la Biblioteca, donde aparecerán registrados obras y donantes. Cada uno de éstos será retribuido con un ejemplar.

Si desea usted deliciosos BUNUELOS DE VIENTO de exquisito chantilly, selecta crema y ricas frutas, así como los típicos Panallets de mazapán a la catalana, debe comprarlos en La India, Montera, 12, casa de moda, y no confundirla con otra.

EL EXITO DE «LA TIZONA»

Homenaje a los autores

En honor de los autores del drama romántico «La tizona», los notables poetas Enrique López Alarcón y Ramón de Godoy, se celebrará en el teatro de la Princesa, el próximo día 3, una solemne velada.

Después de la representación del hermoso poema dramático, con tan brillante éxito estrenado, leerá unas cuartillas Jacinto Benavente, recitarán versos de los dos poetas festejados Amparo Fernández Villegas y Francisco Moyano y pronunciará un discurso D. José Francisco Rodríguez. Además, Oriol de Castro leerá la semblanza de López Alarcón, y Felipe Sassone, la de Godoy.

La fiesta será digna, seguramente, de la importancia y la belleza de la obra y de los merecimientos de los dos autores, que con tanto amor y tanto acierto cultivan la lírica castellana y que tan grandes confianzas tienen en los nuevos resurgimientos de la raza.

Como recuerdo de la fiesta se entregará a los espectadores un artístico programa, en el que han colaborado Julio Romeo de Torres, Anselmo de Miguel Nieto, Moya del Pino y Bagaria.

El homenaje, como se ve, será digno del noble propósito de los organizadores y de los notabilísimos poetas que concibieron «La tizona».

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.

Fueron destinados como ayudantes de profesor de la Academia de Artillería los primeros tenientes D. José Fons y D. Joaquín Gómez Pantoja.

Idem a la Academia de Infantería los primeros tenientes D. Juan Rueda y D. Manuel Tuero.

Idem como profesores al Colegio de María Cristina los capitanes D. Francisco Blasco y D. Gregorio Verdú, y a la de Infantería los capitanes D. Enrique Duarte, D. Secundino Serrano y D. Valeriano Rubio.

Se dispuso continuar en los Colegios de Carabineros, hasta fin de curso, el primer teniente D. Andrés Pérez Soler.

Anúnciase una vacante de comandante primer profesor en los Colegios de Carabineros.

Reemplazo.

Pasa a esta situación, como herido en campaña, el primer teniente de la Guardia Civil D. Vicente Solanas.

Retiros.

Han sido concedidos los retiros siguientes: para San Sebastián, al oficial segundo de Oficinas Militares D. Pedro Morales Gómez; para Barcelona, al teniente coronel de la Guardia Civil D. Juan Ferrándiz; para Valencia, al capitán del mismo Instituto D. Antonio Guertí, y para Coruña y Valladolid, respectivamente, a los primero y segundo tenientes del mismo Cuerpo D. Camilo Quiroga y don Pedro Lamarca.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el capitán de la Guardia Civil D. Ignacio Reparra.

Baja.

Se dispuso la baja en el Ejército del médico provisional D. Ubaldo Trujillo.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de división D. Luis Martí, al teniente coronel de Infantería D. Enrique Cano, en relevo del capitán de Caballería D. Ricardo Rivas, que cesa en dicho cometido.

Destinos.

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los capitanes de Estado Mayor D. Miguel Galante y D. Antonio Uguet.

Ascenso.

Ascendió en su inmediato empleo el segundo teniente de Infantería de la escala de reserva, D. José María González Rubio.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al segundo teniente de la escala de reserva de Infantería, D. Rafael Flores Almenta.

Academias militares.

Se concedieron como gracia especial exámenes extraordinarios a los alumnos de las Academias militares que hayan perdido en una o más asignaturas.

Estos se celebrarán el día 15 del mes próximo.

ASUNTOS DE MARINA

Entrega de mando.

Verificóse, y fué aprobada, la entrega del mando del crucero «Princesa de Asturias».

Cuerpo eclesiástico.

Fuó destinado a Cartagena el cura de Apostadero D. José R. Molina.

Recompensa.

Concedióse la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, sin pensión, al coronel de Caballería D. Francisco de Francisco, por servicios especiales prestados a la Marina.

Tercer comandante.

Nombróse tercer comandante del «Reina Regente», al capitán de corbeta D. Eliseo Sancho.

Abonos de tiempo.

Concedióse abonos de tiempo de servicio al segundo practicante D. José Jiménez y al contramaestre de puerto D. Andrés Barro.

Escuela de Administración.

Se concedió la separación de esta Escuela al alumno de la misma D. Francisco Ansaldo.

Escuela de Zoología.

Nombráronse alumnos de la Escuela de Zoología a los capitanes de corbeta D. Mario Quixano, D. José L. de Colema, D. Rogelio Rodríguez y D. José Riera.

Exámenes de ingreso.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar que se están verificando en el ministerio de Marina, aprobaron el ejercicio de Geometría D. Pío Esteban, D. José María Ragel y D. Luis Pérez Izquierdo.

En prácticas de Trigonometría aprobaron los mismos candidatos.

El ejercicio de prácticas de Aritmética lo aprobaron D. Luis Junquera, D. Mariano Aronillas, D. Juan Díez, D. Isidro Saiz, don Ricardo Calvar, D. Manuel Merino y D. Fernando Romero.

ALCANCE POLITICO

La candidatura ministerial para las próximas elecciones es la siguiente:

Palacio. D. Hilario Crespo. D. Alvaro de Blas. D. José Gabilán.

Buenavista.

D. Manuel Tercero. D. Rafael M. Nacarino.

Centro.

Sr. Sáinz de Baranda.

Hospicio.

D. Ramón Díaz Herrera.

Hospital.

D. César Donoso.

Latina.

D. Alfonso Cernuda. D. Justo Calvo.

Universidad.

D. Protasio Fernández.

Inclusa.

D. José Díaz Guerra. En los distritos donde no se presenta ningún ministerial, como en el del Congreso, o en los que se presentan en minoría, recomendará el Gobierno a sus amigos que voten a los candidatos de la conjunción liberal-democrata-reformista.

Quedó constituida ayer la Comisión permanente del Congreso con los Sres. González Besada, Lamana y conde de Peña Ramiro.

Hasta el martes próximo ha sido aplazada la toma de posesión del nuevo presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Canido, por encontrarse enfermo el Sr. Martínez Asenjo.

El ministro de la Gobernación, después de asistir en Leganés a la imposición de cruz a la superior de aquel establecimiento, regresó a su despacho oficial, volviendo a conferenciar con el Sr. Matos.

Este saldrá hoy para la ciudad condal.

Anoche han comenzado a recibirse en el ministerio de la Gobernación telegramas de diputados. Estos, contestando al llamamiento del Gobierno, ofrecen estar en Madrid el día en que se reanuden las Cortes.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció en Madrid el conocido abogado D. Joaquín Angoloti y Mesa.

Alcanzó grandes triunfos en el foro, y en la actualidad se dedicaba a asuntos financieros, donde su nombre había adquirido un sólido prestigio.

Descanse en paz tan cumplido caballero y reciba su distinguida familia, y muy especialmente su señora, doña Angela Teresa y Martínez de Salinas, nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en el día de ayer, después de recibir los auxilios espirituales, la caritativa señora doña María del Carmen Juez-Sarmiento, marquesa viuda de Vivel.

Tan distinguida dama era muy estimada en la sociedad madrileña, donde su muerte será muy sentida.

A su hijo D. Rafael Martínez-Agullo y Juez-Sarmiento enviamos nuestro más sincero pésame.

Señoras: Usad la crema de Mme. Giralt.

Ayer entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Obdulia Díaz Echevarría, persona que por sus excelentes sentimientos se hizo querer y respetar de cuantos en vida la trataron.

A su esposo D. José Manuel Suárez de Puga le recomendamos cristiana resignación para sobrellevar la desgracia que le aflige en estos momentos y le enviamos nuestro pésame.

En la parroquia de San Sebastián se han aplicado ayer todas las misas celebradas a la memoria de D. Eusebio Rodríguez de Llano y Fernández, que falleció el 31 de octubre de 1909.

Con motivo de cumplirse el undécimo aniversario de la muerte de D. Enrique Gullhot y Povedano, se han aplicado en sufragio de su alma todas las misas celebradas ayer en la iglesia de San Ignacio.

En la capilla de Religiosas Celadoras del Santísimo Sacramento se han dedicado todas las misas celebradas en sufragio de las almas de D. Antonio Díaz Cañabate y doña Adela Cañabate y Oca, que fallecieron, respectivamente, el 30 de octubre de 1903 y el 15 de febrero de 1893.

Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez a once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro (Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa).

Según «El Siglo Médico», el descenso brusco de la temperatura, que en pocas horas nos ha hecho pasar de un otoño hermoso a un invierno crudo, ha sido causa del aumento de enfermedades del aparato respiratorio, desde el sencillo catarro a la neumonía intensa. Han abundado en esta semana las anginas faringéas y tonsilares, las amigdalitis, las traqueobronquitis y pleuroneumonías. Ha habido también muchos casos de pleurodinias, lumbagos y torticolis. Los enfermos crónicos de corazón y pulmones han experimentado agravaciones notables.

En los niños, aparte de los catarros propios de la estación, hay casos de anginas diftericas, viruela y sarampión.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Para hoy.

El programa de carreras de caballos que se celebrarán hoy es el siguiente:
Primera carrera, a las dos y media, «Columbo».

Segunda carrera, a las tres, «Cataclismo».
Tercera carrera, a las tres y media, «Palatinus».

ESGRIMA

Una fiesta interesante.

Ayer se celebró una notable fiesta de esgrima, que el notable maestro Afrodísio Aparicio había organizado.

Tanto por la calidad de las personas que en ella tomaron parte, como por la de los que asistieron como espectadores, merece el espectáculo deportivo de ayer nuestras alabanzas más sinceras.

Tan excelente maestro preparó esta fiesta, que resultó brillantísima, con motivo de la inauguración de su nueva sala.

Todos los tiradores que tomaron parte en ella demostraron su pericia, y el distinguido público que presenció los asaltos ovacionó calorosamente a los amateurs y a los profesionales que caballerosamente midieron sus aceros, atacándose y defendiéndose de manera prodigiosa.

El clou de la sesión fué el asalto a sable entre Lanchó y Afrodísio, que entusiasmo grandemente a cuantos lo presenciaron.

Afrodísio y Lanchó recibieron infinidad de plácemes por su maestría y corrección.

Además de este encuentro, que fué digna rúbrica a la fiesta que se celebraba, hubo los siguientes asaltos.

A florete: Lanchó y Miguel Ortega Arandilla; López y Cuesta; Lanchó y Arandilla; Arandilla y Afrodísio; Pepito Arniches y Ernesto Jiménez; Carlos Arniches y Eduardo López, y San Cristóbal y Carlos Arniches.

A espada: Fernando Díaz de Mendoza (hijo) y Revena.

Y a sable: San Cristóbal y Muñoz, y Afrodísio y Miguel Ortega.

Entre las personas conocidas que asistieron, recordamos al duque de Tamames; marqueses de Quintanar, Cabrana y Ayerbe; condes de Santa Cruz de los Manuales y Santibáñez del Río.

Generales López Torrén, Herrero, Tovar y Primo de Rivera.

El alcalde de Madrid, Sr. Prado Palacio; Sres. Lemonier, Gayoso, La Morena (D. Jo-

se), Arronte, Casares, Martínez Acacio, Gómez de Baquero, Fernández y González, Zozaya (D. Luis), Sáinz, Sánchez Arias, Trotonda, Velasco (D. José), Ruano, Fernández Víctorio, Sanz, De los Ríos (D. Amador), Víctorio Villar y Bustos.

A las muchas enhorabuena que recibió el simpático Afrodísio, uno la más sincera. A. SANCHEZ DE LEON

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 28, Dia 30. Includes entries like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc.

Los exploradores de España

Los distritos de la zona Este de Madrid, Buenavista, Congreso, Hospicio, Centro y Chamberí de los Exploradores de España, ha logrado, después de una constancia que les honra y de esfuerzos asombrosos, organizar un Club ó Casa del explorador en la calle de Lagasca, 25, que será inaugurado el lunes, 1.º de noviembre, a las tres y media de la tarde.

S. M. el Rey, queriendo dar una prueba más de su cariño a la Institución, se dignará honrar con su presencia el acto.

Al final de la ceremonia se impondrá la estrella de antigüedad de tercer año a los exploradores que tomaron parte en la primera excursión el 25 de octubre de 1912.

Amenizará el acto la banda de exploradores del distrito de la Paloma.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

CASA DE LA VILLA

Revista de coches.

En el paseo de Coches del Retiro se ha verificado ayer mañana la segunda revista de coches de punto que han de circular durante la temporada de invierno.

Se presentaron más de doscientos carruajes, de los cuales fueron desechados algunos, aunque pocos, y en mayor número se desecharon caballos que no se han considerado útiles para el servicio.

La revista la pasó el alcalde con el concejal inspector, Sr. Mesonero Romanos, y fué muy detenida y minuciosa.

El alcalde ha autorizado la circulación de carruajes abiertos durante el día, prohibiendo terminantemente que éstos presten servicio desde el anochecer, y en ningún caso en las estaciones de ferrocarril ni a la salida de los teatros.

Una moratoria.

El Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada anteaer, se ha servido conceder una moratoria para los contribuyentes morosos del arbitrio sobre inquilinatos, a fin de que, durante el plazo que media hasta el día 15 de noviembre próximo, puedan satisfacer sus descubiertos sin recargos de apremio; sin perjuicio de que los agentes ejecutivos hagan efectivos de los contribuyentes los gastos a que éstos hayan dado lugar por la práctica de actos ó diligencias posteriores a la notificación de la providencia, declarándose incurso en el segundo grado de apremio.

Un bando.

El alcalde ha publicado un bando que dice así:

«De conformidad con lo dispuesto en el artículo 213 de la vigente ley de Reclutamiento, el 223 y 232 del reglamento de 2 de diciembre de 1914, dictado para su ejecución, los mozos sujetos al servicio militar, que no estén en filas, se hallan obligados a pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre, cualquiera que sea su situación, desde que tuvieron ingreso en Caja hasta que no reciban la licencia absoluta.»

Los referidos mozos deberán presentarse en las Zonas y Cajas de reclutamiento números 1, 2 y 3 (calle del Rosario, núm. 2), con el pase militar que obra en su poder, a fin de que se les ponga en el mismo la nota de «Revisados», incurriendo en la penalidad que en el referido pase se expresa cuantos no llevasen aquel requisito.»

La barriada de Magallanes.

Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Table with columns: Suma anterior, Sr. D. Mariano Foronda, Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma, etc.

Total pesetas..... 9.415

Los donativos se reciben en la Secretaría del alcalde presidente, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Los andamios.

Con el fin de prevenir la repetición de accidentes por la deficiencia de instalación de andamios, el señor alcalde ha reiterado las disposiciones que sobre el particular tienen adoptadas el Ayuntamiento y la superioridad, y creyendo de urgencia establecer una rigurosa inspección de su cumplimiento, ha dictado las siguientes reglas:

1.º Por los señores arquitectos municipales se inspeccionarán semanalmente con el mayor rigor todas las obras que se verifiquen en sus respectivos distritos, requiriendo en el acto a los arquitectos directores de las mismas para que subsanen todos los defectos que encuentren en la colocación de los andamios ó infracciones de las disposiciones vigentes sobre seguridad de los mismos, dando cuenta a la Alcaldía si en el acto ó en el plazo que les fijaren no hubiesen subsanado aquellos defectos, para imponerles el máximo de la multa a que haya lugar, sin perjuicio

de dar cuenta a los Tribunales cuando proceda.

Asimismo cuidarán de exigir para lo sucesivo que la colocación de los andamios se realice por carpinteros de armar.

2.º En el caso de suspender una obra por más de diez días, deberá exigirse nueva certificación del director de la obra respecto a la solidez del andamio, y no se pondrá en servicio nuevamente sin la previa visita de inspección del arquitecto municipal.

3.º Siempre que ocurran accidentes por consecuencia de la instalación de andamios, los señores tenientes de alcalde respectivos instruirán un sumarísimo expediente para depurar la responsabilidad en que respecto de las disposiciones vigentes pudieran haber incurrido los directores de las obras, propietarios ó encargados, como asimismo los funcionarios municipales, según los casos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—3,30 (popular), Don Juan Tenorio.—6,30, Don Juan Tenorio.

10 (17 de abono), Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—5, La flececilla domada.

9,45 (especial, a precios populares), La tizona.

LARA.—4 (especial), El matrimonio interino (tres actos).—7 (doble), Jarabe de plico (dos actos).

10,30 (especial), Jarabe de plico (dos actos) y Una buena vara.

AFRO.—54 de abono.—4 (doble), Maruxa.—6,15 (especial), Las castañuelas y El nido del principal.—10,15, Las castañuelas.—11,30, El nido del principal.

ZARZUELA.—4, Charito, La Samaritana.

8 y 10, Don Juan Tenorio.

COMICO.—Los chicos, La moza de mulas (dos actos).—6 (especial), Los dobles de la escuela, La real gana y Teche usted señoras (reformada).

10,30 (doble), La moza de mulas (dos actos) y La real gana.

ESLAVA.—4,30 (doble), El Conde de Luxemburgo (tres actos).—6,30 y 10,30 (doble), La invitación al vals (tres actos).

NOVEDADES.—4, Los matarifes.—5, Las musas latinas.—6,15, El primer fierro.—7,15, La Famosa.

11,15, La tragedia de Pierrot.—10,30, El último juguete y La Famosa (doble).

MARTIN.—3 y 10, Don Juan Tenorio.

COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos.—3,15, películas.—4, La señora de González.—5, El Angelus (especial).—6,30, La guerra y El demonio son los hombres (especial).—8,30, películas.—9,15, Dichoso Tenorio.—10,15, Don Juan Tenorio (especial).

VODEVIL.—4,30, El templo de Cupido.—6,45 y 10,30, La prima de Bibiano.

INFANTA ISABEL.—5 (extraordinaria), El cardenal y La praviata.—10, El amigo Teddy (doble).

CERVANTES.—Compañía S. m.º Raso.—4,30 (función entera), El enemigo de las mujeres (tres actos) y Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30, Pastor y Borrego (doble).

ALVAREZ QUINTERO.—4, El amigo Melquiades.—5, La República del Amor.—6, La Morrongueta.—7, El hábito no hace al monje.—9,30, La carne haca.—10,30, La Morrongueta.—11,30, El hábito no hace al monje.

BARBIER.—4 y 9, Don Juan Tenorio.

PRICE.—4,30, Marina (Grandioso éxito del tenor señor Serrano Fuentes) y El tambor de granaderos.—10, Las golondrinas.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor. A las 4,15 (sencilla), A la ventura (tres partes) y Bellas plumas (dos partes).—A las 8,15 (sencilla), Si yo fuera rey (tres partes, en color) y Fui en el teatro.—A las 9,30 (especial), magníficos y colosales estrenos: Caballeros de la noche (tres partes, polifaceta, exclusiva y única), El hombre (may cómico), La peregrina de la tierra (tres partes y un prólogo)—Noche: a las 9,30, sencilla, todo el programa de la tarde.

SALON DORE.—Cinco grandes secciones.—8, 4,30, 5,45, 7 ar y 9,30.—Programa colosal con el estreno de La peregrina de la tierra (1.500 metros), formando parte del mismo, a petición del público y por última vez irremisiblemente las 9.ª y 10.ª series de El misterio del millón de dólares.—La distribución del programa se anunciará en las pizarras de taquilla.—Lunes estreno de los 11 y 12 episodios de El misterio del millón de dólares.

TRIAXON-PALACE.—A las 4, 5,30, 7 y 9,30.—Estreno de drama La hija del mayoral.—Exitos colosales de La caza acusada y La última danza.—Películas cómicas s. Butaca, 0,40.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—4,30, 5,40 y 7, secciones monstruos.—Noche, de 9,30 a 1.—Colosal programa, 6 películas, 6 éxitos. Último día del éxito e los éxitos: la sensacional película en cuatro partes, La luz de Londres.—Precios invariables.—Butaca, 0,30; preferencia, 0,50.

El lunes, todo el programa nuevo, 8 grandes estrenos, y por la noche, continuación de El millón de dólares, usándose los episodios 11 y 12 de la serie.

11,15 con tiempo sus billetes! Teléfono, 5.037.

MADRILEÑO.—Cine y variedades.—Grandes secciones: 7, 10 y 11,15.—Uguser, Las Isabelinas, Dorita, Ceprano, Nené, Balder (con nuevo programa) y otras.

AVISOS UTILES

BUEN NEGOCIO

Capitalista se necesita para ampliar industria establecida y acreditada que produce grandes rendimientos.

Informes: Pelayo, 38 y 40, segundo izquierda, de once a una.



EMBARAZO Y LACTANCIA

El estado de salud durante el embarazo ejerce una influencia decisiva para el acto de dar a luz, para el estado de la madre durante el amantamiento de la criatura y para la salud que disfrutará el hijo por toda su vida.

Si durante este periodo de prueba, la madre se fortalece tomando la Emulsión SCOTT, sobrellevará con más facilidad el trance de la maternidad, estará en mejores condiciones para criar a su hijo y no será víctima de la debilidad que se apodera generalmente de las madres después del alumbramiento.

Durante el tiempo de la lactancia la Emulsión SCOTT aumenta la cantidad de leche, impide que las madres se debiliten o enfermen y contribuye al crecimiento y desarrollo del pequeño. Las madres amantes de sus hijos pueden confiar en la

EMULSIÓN SCOTT

remedio recomendado por los Srs Médicos durante más de cuarenta años consecutivos.

Ninguna otra emulsión se halla en este caso

porque ninguna otra Emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del de la de SCOTT, hecho agradable al paladar por el procedimiento de emulsionar exclusivo de SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

ENRIQUE PERTUIS Calle Orense (Ronda Hipódromo) Palmeras, árboles, crisantemos, Rebajas.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoras.—Alarcón, 29, pral. izqda.

BODAS Salón independiente para 300 cubiertos. Café Nacional. Toledo, 19

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sastrería E. Cabiedes

Últimas novedades para la temporada.—A medida. Trajes nuevos, de 40 a 70 ptas.—Ingleses de 75 a 100.—Trajes de gran moda, de 50 a 75 ptas.—Ingleses, de 60 a 120 pesetas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados. (040) 24.—FUENCARRAL.—24, 1.º

Advertisement for D. Luis de Adaro y Magro, Ingeniero de Minas, featuring a cross symbol and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for 'CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO E INTENTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA' by Dr. Alcobilla, featuring an illustration of a man holding a sign.

Large advertisement for D. Joaquín Angoloti y Mesa, Abogado, announcing the death of an elderly man and providing details of the funeral.

¿VE USTED ESE COLOSO? El le curará á usted.



El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio.

EL CARBON BARATO Sacos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 8,20; escoria, 5 pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 13; Jesús y María, 5; Alberto Aguilera, 47; Abadía, 5; Calatrava, 16; y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.065 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

EL DETECTIVE Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

LA EXCMA. SEÑORA Doña María del Carmen Juez-Sarmiento Y GARCÍA-HERREROS MARQUESA VIUDA DE VIVEL HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE OCTUBRE DE 1915

POLVOS ESSENCIA PARFUM L'ETPIVER POMPEIA PARIS L'OCION JABON

ZINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO No mas FUEGO No mas culebraduras

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA--CUATA RIO MARTIN Y TANGER

Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar á producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes, y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable. FINOL BUSTO

DINERO Baños Termales de Alhama de Murcia TEMPORADA PERMANENTE Temporadas oficiales: 1.º de abril á 30 de junio y 1.º de septiembre á 30 de noviembre

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

ESTERAS Linoleum, hules mesa; saldo gran surtido, mitad precio. Serra, T.º 4.965. Fuentes, 5.

PILAR ULTIMOS MODELOS ABRIGOS, VESTIDOS, INFANTAS, 3, 1.º

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

CALENTURAS FALDUCAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL

COCHES DE LUJO Precios económicos para abonos y servicios sueltos, con material de primera. EL FABRILLO, Goya, 26; T.º 1.976

ESTERAS Para comprar barato vea esta casa. Precio fijo verdad. Pz. 5 (esquina á Madera).

LA SEÑORA D.ª Obdulia Díaz Echevarría HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE OCTUBRE DE 1915

Señoras La Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid, que siempre es la primera en presentar novedades, ha recibido en sombreros de señora y niña los últimos modelos.

PIELES La Virgen del Pilar ofrece grandes rebajas en precios sin competencia. 34-CALLE MAYOR-34